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EL6SZ20

Bar a LISP (LIST PROCESSING) m&r kb. hisz &ve wvan
forgalomban, még mindig nagyon népszert a "Mesterséges
Intelligencia" &s a "Szakért&i rendszerek® terdletén,
ahol ide&lisnak tekinthetd rugalmassaga és
kiterjeszthet8sége miatt.

Ennek a k&zikdnyvnek nem célja, hogy a nyelvr8l minden
informacidt tartalmazé enciklopédia legyen, de leirja az
IS-LISP implement&ci®jat az Enterprise szamitbgépen és
kOozelebbi betekintést ad arrdl, hogyan térténik a
kommunik&ci® a felhasznaléval &s az EX0S operacibs
rendszerrel. A kezdének révid bevezetést ad a nyelvbe,
de feltételezi, hogy az olvasé ismeri a gép mikodését és
vannak - legalsbbis korl&tozott - ismeretei a Basic
nyelvrél.

Mivel a LISP interaktiv nyelv, amely minden flggvényt
Ugy és akkor kigrtékel, ahogy az a szamitdogépbe kerilt,
kénnyli rajta kisérletezni a kilénbdzé flggvényekkel.
Tanacsol juk az olvasbnak, hogy prébalja ki a
kézikdnyvben taldlhaté példskat, amikor csak lehetséges.

Kényvek a LISP-ré1

Sok j6 kényv irddott a LISP-ben wvald programozasrol.
Kildndsen ajanl juk a kdvetkezSket :

"LISP on the BBC microcomputer” (A. Norman, G. Cattell?
J6 bevezetést ad a LISP nyelvd programozashoz. A
BBC-LISP-et irja le, amelyik igen kézel all az
1S-LI1SP-hez.

"LISP" (P. Winston, B. Horn) a LISP egy masik
dialektusat irja le, de ismertet néhany Gjszerll eszkézt
is, pl. a makrdékat.



1. Fejezet

AZ ELINDULAS

Hogy elkezdjlink programozni IS-LISP-ben, tegylk be a
cartridge-et az Enterprise mikroszamitbgép bal oldaléan
lev6 portba &s kapcsoljuk be a gépet. Ezutan nyomjuk meg
kétszer a Reset gombot. A hideginditéas szokasos
folyamata megy végbe, a gép ellenbrzi a memdria-
czekcibkat, &s az alabb l4thatd Uzenet jelenik meg a
képernydn.

Mozt elkezdhetjlk a programozdst. Az utasitisok ugyanigy

viheték be a  billentylzetrdl, mint  az IS-BASIC
hasznalatakor. Minden kommunik&cid a felhasznild és a
LISP interpreter kozott az "editor”-on keresztil

térténik, ami azt jelenti, hogy a kurzor-billentylk és a
joystick hasznalhatdk a kurzor mozgat&séra a képernydn,
hogy széveget vigylnk be, javitsunk, vagy torol jink.

Amikor egy programsort helyesen beirtunk és megnyomtuk a
return gombot, ennek hatasara az "EVAL" program
miikddésbe 1ép, és - feltéve, hogy a sor szintaktikusan
helyes - kiértékel6dik, a kiértékelés eredménye pedig
megjelenik a képernydn.



Peldaul, két szém bsszeaddséra beirhatjuk: (PLUS 3 4y,
25 a szémitdgép kiadja: 7.

(T

S

Ezen a ponton fontos, hogy emlékeztesslnk ra: minden
LISP programsor azonnal ellenfrz8dik &s kiértékelsdik,
régton a bevitel és a return gomb megnyomdsa ut&n. Ez
teljesen m&s, mint amivel BASIC ko&rnyezetben dolgozva
taldlkozunk, ahol egy szekcid vagy ak&ar az egész program
bekerll a gépbe, és csak ezutidn térténik kisérlet a
veégrehajtasra.

Ezt &szben tartva elkezdhet kisérletezni &s programozni
a LISP nyelven. A kdvetkez8 néhany fejezet jb6 kalauz
néhany ismert LISP flggvény hasznalatihoz.



2. Fejezet

BEVEZETES A LISP—BE

A LISP-ben, mint minden magasszintl nyelvben, a
programozd elvarja, hogy szbveges Uzeneteket
jelentethessen meg a képerny®n, &s hogy olyan szavakat
hasznalhasson, amik v&ltozdneveknek alkalmasak. Az ilyen
szavakat a LISP-ben ‘"azonositdknak" wvagy "atomoknzak®'
hivjuk, &s ezek a legelemibb objektumok, amik egy LISP
programban haszn&lhatok.

Az azonositdé olyan objektum, amely karakterekb&l eépul
fel, (pl. 2, DOG, T.NIL), &s a fenti célok b&armelyikére
haszn&lhaté. Atom minden azonositdé &s minden sz&m (pl.
7, -24). Ezen atomok hasznalatéval fel tudjuk épiteni az
adatstruktirst, ami a LISP-nek a nevét adja, azaz a
listakat.

A lista adattételek egy gyljteménye, ezek mindegyikének
van egy rakdvetkez&je, kivéve az utolsdt. Hasznos, ha
ezt Ggy tekintjik, mint pointerek egy rendszerét,
amelyek mentén a felhaszndld végighaladhat egy listén,
&5 minden pointer egy memdriacell&hoz van rendelve, egy
cella k&t pointert tartalmaz. A baloldali pointer az
atomot (vagy listat) jelzi, vagyis az adatot, a
jobboldali pedig oda mutat, ahol a lista tovébbi része
kezdédik. Az (A B 1...) listéra ezt kapjuk:




Ahogy az elébb jeleztilk, egy listéban tarolt adattételek

maguk is lehetnek listak, igy az (A(1 2...) B...) lista
részletesebben:

[PEJ—* vl @3——»
A ?3_,?3_;5

Mar emlitettik, hogy =gy listas minden tételének van egy
rakdvetkez8je, kivéve az utolstt, amelyre a LISP-nek egy
specidlis, "NIL" nevldl azonositdt tart fenn, az lres
lista, a () reprezent&lédsara. fgy az (X Y) listat
reprezentild teljes diagram:

(%]3—-» gg—leL
X Y

amelyet megegyerzés szerint igy Sbrizolunk:
X Y

Ez mind =lmélet &z a LISF mikddésének alapjat képezi, de
most kezdjlnk el ismerkedni ezzel a nyelvvel.



Aritmetika

A LISP-ben az aritmetika azonositok hasznalataval
mik&dik, rem pedig a hagyoményos infix oper&torokkal,
mint "+" &g "x".Szamok (atomok) Osszeadis&ra a PLUS
parancsot hasznél juk.

A 7+5 bsszeadis elvégzésére (PLUS 7 5)-6t kell irnunk,
erre a 12 vélaszt kapjuk, &s hogy a 7+5+3+1 é&rtéket
kiszamitsuk, a helyes LISP parancs

(PLUS 78817,

amelyre a 16 valaszt kapjuk.

Az tsszeadds inverz milvelete, a kivonds, a DIFFERENCE
parancs segitségével torténik, amely az els6
argumentumbdl levonja a masodikat, azaz 7-5 igy irandd
be:

{DIFFERENCE 7:.5),

amire 2 lesz az output.

Az infix jeldlés mellett, a "-" jelnek egy m&sodik
jelentése is van, a negativ el&jel. A LISP egy masik
azonositdéval, a MINUS-szal elkerdli ezt a kettésséget.
tgy 7-5, ami a 7+(-5) forméban is irhatd, a

(PLUS 7(MINUS 5))

alakot kapja, &s ennek eredménye is 2.



n

A =zorzads a TIMES parancs hasznilatidval térténik, igy
pl. 7x5 kiszamitisshoz a

CTIMESEY 253

parancs hasznélatos, amire 35 a vélasz, és hogy
kisza&mitsuk a 7x5x3x1 értéket, a

(TIMES 7 /5°32L1)
parancs beir&sa szlikséges, amire a 105 vilasz érkezik.

A LISP csak egész szamok haszn&latat engedi meg, é&s ez
okozhat némi nehézséget, amikor osztani akarunk, pl.
7/5=1.4, vagy tort formiban, 1 2/5. Harom kilénbdzé, az
osztéssal kapcsolatos LISP parancs van, amelyek
eredménye is killénbdz8, a DIVIDE, a QUOTIENT é&s a
REMAINDER.

A DIVIDE parancs egy rendezett part (specialis
listatipust) ad vissza, amelynek elsd eleme a hanyados,
mésodik eleme a maradék, pl.

(DIVIDE 7 5)--> (1.2)

A QUOTIENT & héanyados egészrészet adja vissza &s  a
tértrészt nem veszi figyelembe,

pl. (QUOTIENT 7 5)--> 1
vEglil a REMAINDER az osztis maradékit adja vissza,

pl. (REMAINDER 7 5)--> 2

Jegyezzlk meg, hogy a LISP a -32768 é&s 32767 kozti
intervallumon beliil minden egész szémot megenged, é&s
hogy hibat okoz, ha egy aritmetikai sz&mitds eredménye
ezen az intervallumon kivil esik.



V&ltozbk

A LISP-ben az ALPHA sz6 reprezent&lhat egy v&ltozdt vagy
egy adatrészt, és a két esetet egy szimpla idézéjel
segitségével kllBnboztetjlik meg. 1igy ALPHA valtozot
jelent, é&s értéke elérése utén azonnal kiirddik, mig
'ALPHA az ALPHA sz®t reprezentdlja, mint szdveg-adatot.
Ha egy ALPHA v&ltoz6 nem kapott értéket, LISP értékét
UNDEF INED-nak fogja tekinteni, ez a nyelvben speciélis
azonositd, erre a hasznélatra fenntartva.

Hogy egy valtozdnak értéket adjunk, ezt megtehetjlik a
SETQ azonositd hasznalatival.

P1.

(SETQ ALPHA '(A B C D E))

az ALPHA vAltoz6 értékéll az (A B C D E) listat adja.
[Vegylik észre a ' idéz8jelet, amely azt eredményezi,
hogy (A B C D EY nem kerll kiértékelésrel. Amikor a
v&ltozd hozzarendelése megtdrtént, értéke kijelz8dik, ha
zar6jel nélkll szerepel, azaz ALPHA.

P&ldsul,
(SETQ TEN 10)
(TIMES TEN TEN)

a TEM vAltoztnak a 18 értéket adja, majd kiszimitja TEN
négyzetét, ami 100.

A vAltozbhoz rendelends kifejezés értékét is ki lehet
szamitani a SETQ paranccsal, igy a

(SETQ ANSWER (TIMES TEN TEN))

utasités a szé&mités eredményét, azaz a 100-at fogja az
ANSWER valtozdhoz rendelni.



Listakezelés

Két alapvets flggvény van, amivel egy 'lista bizonyos
értékeit lehet megtal&lni, mégpedig a CAR &s a CDR
flggvények.

Az IS-LISP a CAR és K HEAD parancsot engedi meg adott
lista els6 elemének megjelblésére, a CDR és TAIL
parancsokat pedig a tovabbi elemekbdl all8 lista
megjelolésére.

Tehdt az (X Y) listara

(CARVUK. Y V> X
CEBREGR Y)D=~>(Y)

Tekintslik a koévetkez8 SETQ utasitds Bltal definislt
listat:
(SETQ EXAMPLE'(A (1 2) (XY 2)))

A diagram erre a listéra:

EXAMPLE

l%l}—» > NIL
A [%EI—» I%D——-»Nlﬁ_%_-j—ﬂ_f[j—»l_fu—mm

_1@_



Egyes tételek az EXAMPLE listébdél a kovetkez mbédon
nyerhetdk :

Utasitéas Eredmény
{CAR EXAMPLE) Az A azonositd
(CDR EXAMPLE) A két tagbdl &116
((1 2) XY 2)) lista
(CAR(CDR EXAMPLE)) Az (1 2) lista
{CDR{CDR EXAMPLE)) Az (X Y 2) lista

(CAR(CAR(CDR EXAMPLE))>) Az 1 azonositd

Az IS-LISP lehet8vé teszi , hogy a felhaszn&ld az ilyen
utasitédsokat lerdviditse, ezt irva:

(CAAR EXAMPLE) (CAR(CAR
EXAMPLE)) helyett

(CDDR EXAMPLE) (CDR(CDR
EXAMPLE)) helyett

(CADR EXAMPLE) (CAR(CDR
EXAMPLE)) helyett

(CAAAR EXAMPLE) (CAR(CAR(CAR
EXAMPLE))) helyett

(CADAR EXAMPLE) (CAR(CDR(CAR
EXAMPLE))) helyett,

tscszesen legfel jebb harom CAR &s CDR utasitids mellett,
ak&rmilyen kombin&cibdban.

_11_.



A T azonositd

A cpecidlis T azonositd az az 8rték, amit a gép kiad, ha
egy Boole-flggvény igaznak értékel&dott ki.

pPéldaul,

(NULL NIL> e T, mivel NIL ().

(ATOM 3) T T, mivel 3 valdban atom
(EQ 5 5) 3 T, mivel 5=5

Doéntés

A BASIC-ben a déntéseket &ltaldban az IF... THEN... ELSE
szerkezetben hozzuk, amit a kdvetkez8 mdédon alkalmazunk:

IF <1. &Allit&s> THEN <1. kifejezés>
ELSE IF <2. &l11it&s> THEN <2. kifejezés>
ELSE IF <3. &llitas> THEN <3. kifejezés>

ELSE <kifejezés>
A LISP-ben ez a kbvetkez8 format kapja:

(COND  (<1. &11itas>
(<{2. &llitas>

<1. kifejezésd>)
2. kifejezés>)
(T <kifejezés>)),

ahocl T a <cpecidlis azonositd az igaz &l1litasok
reprezentalasara. Igy a COND flggvény Ggy dolgozik, hogy
minden &llitast kiértékel, mig csak nem talal egy
igazat. Ekkor kiértékeli a megfeleld kifejezést &s annak
értékét adja vissza.



Pelda

{COND ((ATOM'(X Y)>) (TIMES 4 9))
((ATOM 4) (TIMES 5 8))
(T (TIMES 6 7))

Itt, mivel '(X Y) lista é&s nem atom, ezért az els6
&11ités NIL-t ad és nem veszi figyelembe a program. A
mésodik &l11it&s viszont igaz, hiszen a 4 atom, és igy az
utasitéds értékeként a gép (TIMES 5 8)-at, azaz a 40-et
adja vissza.

Ciklus

A LISP-ben egy kifejezés-csoport ismétlése a LOOP
paranccsal torténik. fgy pl. a kovetkezd utasités

(LOOP(PRINT(PLUS 7 5))
(PRINT(DIFFERENCE 7 5)))

ciklust eredményez, amelyben felvaltva a 12, majd a 2,
majd a 12..., stb. jelz&dik ki, amig meg nem nyomjuk a
STOP gombot. Jobban haszn&lhatd a LOOP olymbédon, hogy
események egy sorozatadt idézi eld, mindaddig, amig egy
bizonyos termin&lis (befejez8) feltétel nem teljesll, és
ezt a WHILE vagy az UNTIL flggvényekkel &ri el.

Amikor egy ciklus tartalmaz WHILE vagy UNTIL utasitast,
addig folytatja a végrehajtast, amig a WHILE &llités
igaz, illetve, amig az UNTIL &l1it&s hamis marad.

Ad juk

a
paranccs

C wvaltozdbnak a 7-es értéket a (SETQ C 7)
al, A-t &llitsuk 9-ra a (SETQ A @) paranccsal.



Ekkor alkalmazzuk ezt a ciklust:

(LOOP (WHILE(GREATERP C ©) A)
(SETQ A(PLUS A C)3
(SETQ C(SUB1 C)>)

Ez a 7+6+5+4+3+2+1=28 értéket fogja adni, mivel a ciklus
mindig megismétlédik, amikor C>0.

Egy masik megoldéis: Adjuk C-nek a @ értéket a (SETQ C )
paranccsal &s A-t is @-zzuk a (SETQ A ©) paranccsal.

Ekkor alkalmazzuk ezt a ciklust:
(LOOP (UNTIL (EQ C 8) A

{SETQ C (PLUS A C))

(SETQ C (ADD1 CY»»

ami az 1+2+3+4+5+46+7=28 wvalaszt adja, mivel addig
ismétlédik a ciklus, mignem C=8.



3. Fejezet
INPUT ZZ0UTPUT

A legfontosabb parancsok barmelyik nyelvben az
input/output flggvények, mivel ezek nélkdl semmilyen
értéket nem vihetnénk be a gépbe és szadmitésaink
eredményét sem nyerhetnénk vissza.

Input szintaxis

A legszok&sosabb mbddja, hogy adatokat/programokat
vigyink a LISP-be, a READ flggvény haszndlata. Ez
lehetfvé teszi, hogy rendezett parokat, listékat,
valtozdkat és -32768 &s 32767 kbzti sz&mokat vigylnk be
az aktudlis input csatornan keresztll. Amikor el8szdor
kapcsol juk be a rendszert, az input csatorna szi&ma "0,
a billentylzethez kapcsolva, bar ez megvaltoztathatd az
OPEN, illetve az RDS parancsokkal, amint ez a
€. fejezetben szerepel.

egyezzitk meg, hogy ahol ¥ jel van olvas&s kbézben, onnan
Z

J
kezdve egészen az elsf sorvég jelig mindent commentnek
tekint a gép é&s nem veszi figyelembe.

..15..



Az azonositdk inputjsnak szintaxisa olyan, hogy a gép
elfogadja az A....2, a....z, @....9 karaktereket,
valamint a kbvetkez& specidlis karaktereket:

- minusz __alahGzéas = egyenléség
, vesszf ;  pontosvessz8 : kett8spont
[ bal ¥ csillag & et-jel
szégletes
z&rdjel
$ dollar ~ hullam # hashmark
@ /  per-jel ? kérdbjel
+ plusz | { kapcsos
Zarojel

t felfelé { kisebb-jel > nagyobb-jel
nyil

\ backslash

Peldaul, ATBC, ::3<:<-40:, + legflis azonositék.

Minden mas karaktert az escape ('!') karakternek kell
megeldznie, ha egy azonositdban szerepel. Altaliban
minden "(" balzArbjelet kdzvetlenil le kell zarni egy
"y Jjobbzardjellel, de a "szuperzardjel”, v
haszndlhatd az 6 s s z e < megnyitott balzérbéjel
lez&réséra. Példaul:

(DEFUN SQUARE (X) (TIMES X X1

Altaladban egy azonositd idézése Ggy torténik, hogy a !
karaktert tesszik elé&je, pl. ‘'ABC. Ehelyett dupla

_16_



idézdjelek kdzE2  is  tehetjdk, pl. "ABC". Ez konnyd
megoldas arra, ha kiilénleges karaktereket, pl.
space-eket akarunk az azonositdbkba rakni.

P1. (PRINTC"A B")

Output formatum

Az outputot Altaldban a négy print utasités egyikével
visszik ki: PRIN, PRINC, PRINT, &s PRINTC.

Két kilénb6dz8 formitum van: a PRIN tipusi és a PRINC
tipusd. A PRIN-nel készllt output visszaolvashatd lesz a
READ utasitéssal, é&s, ahol kell az azonositdk escape
{'1") jelet kapnak. A PRINC utasités viszont nem 1latja
el az azonositbkat ezzel a jellel, hanem valtozatlanul
viszi ki.

Az output képzésének e
hasznalata, ahol az eg
ahol ez lehetséges, eg

gy masik mdédja a SPRINT flggvény
yes tételek egy sorba kerdlnek,
yébként pedig ebben a forméban:

((flggvény-név>

{l. arg.>
2. arg.>
(3. arg.>
{n. arg.>)

Amikor a definicid elkészllt, SPRINT két lres sort wvisz
ki, s a NIL értéket adja vissza.

_17_



4. Fejezet

FOGGVENYEK DEFINIAL ASA

Mint m&r emlitettlk, a LISP nagyon rugalmas nyelv, amely
kiterjeszthetd dagy, hogy az egyedi felhasznalok
igényeinek eleget tegyen.

Amikor éppen beléptlnk a LISP kérnyezetbe, mér egy egész
sor figgvény &11 rendelkezéslnkre, amely definidlt é&s
hivhatd egyszerlen a megfeleld flggvény-néven, pl.

(PLUS 4 7)

A "PLUS" flggvény a LISP interpreter részek&nt van
definiidlva &s hat&séra a "kiértékel8" megkeresi a 4 é&s a
7 GOsszegét. Nagyon wvaldszinl, hogy néha hasznalni
akarunk valamilyen flggvényt, amely még nincs definiilva
&s ilyenkor magunknak kell defini&lni a "DEFUN" parancs
segitségével.

A parancs szintaxisa:

(DEFUN NAME(PARAMETERS) (BODY)>)

ahol NAME az a név, amin a fdggvényt ezentll hivjuk;
PARAMETERS a flggvény input adatai; véegul

BODY egy wvagy tobb, elé&zdleg definiadlt LISP fliggvénybdl
all.



1. PELDA

Tekintsiik azt a helyzetet, amikor 2x+3y értékét kell
meghatérozni tébb izben egy program futasa soréan.
Beirhatnank a kévetkezd programrészt minden alkalommal:

(PLUS (TIMES 2 X) (TIMES 3 Y))

Ezt nyilvanvaldan sok&ig tart begépelni &s jobb lenne,
ha volna egy fliggvényulnk, amivel ezt mindig
végrehajtjuk. Ezt megtehetjik a kdévetkezd utasitéssal:

(DEFUN OPERATE (P Q) (PLUS (TIMES 2 P) (TIMES 3 Q)))
A LISP interpreter vé&laszol:

(LAMBDA (P @) (PLUS (TIMES 2 P) (TIMES 3 Q)))
jelezve, hogy a flggvényt sikeresen defini&ltuk.

Ha most a 2x+3y flggvényt ki akarnank értékelni,
egyszeriien beirhatnénk:

{OPERATE x y)
gs "y" értéke adbdik a flggvényben "p" é&s "g"
értékall, s a gép kiszamitja a fliggvényt, a kiértékeld
csegitségével.

Pl. (OPERATE 4 5)--> 23

A flggvénynek ez a hasznalata igen struktaralt
programozasi médhoz vezet, amit "TOP-DOWN"
megkdzelitésnek nevezunk. Ebben definidlddik egy
fliggvény, amely haszndlhatd egy masodik figgveény
definicibja részeké&nt, amely ismét hasznalhatd egy
harmadik fliggvény definiciéja részeként, stb., s a
legtébb LISP program igy irddik.



2. PEeLDA

Tekintslk azt a feladatot, ahol egy mésodik fliggvényt,
"OPERATE2"-t kell definidlni, amely 3(2x+3y) alaklG. Ez a
m&sodik flggvény nagyon kodnnyen definidlhatd az elsét,
"OPERATE"-et felhasznélva:

(DEFUN OPERATEZ (P Q) (TIMES 3 (OPERATE P Q)2

A 3(2X+3Y) &Erték most mar kisza&mithatd egyetlen
fliggvényhivéssal :

(OPERATEZ X Y)

Rekurzid

A rekurzid olyan eszk6z a LISP programozd kezében, amely
igen nagy rugalmasséagot tesz lehet&ve programok
felépitésekor. Rekurzid segitségével lehet egy flggvényt
defini&lni, amely ismételten hivja Onmagdt, mig egy
bizonyos feltétel nem teljesil. Mikddésében nagyon
hasonlit a standard LOOP-hoz, de Altalédban révidebb és
hatékonyabb programot eredményez.

PELDA

Tekintslk azt a feladatot, hogy miképp definidljuk a
kdvetkez8d LEN rekurziv flggvényt: LEN vesz egy LIST(A B
C D E) listat és megszadmolja, hany atom van a listéban.
Ezt a kovetkez8képp tehetjlk:

(DEFUN LEN(X)
{COND
(CATOM X) 9)
(T (ADD1 (LEN (CDR X1
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Opcionalis valtozdk

Defini&lhatunk egy fuggvényt, amelyik hivhatd (pl.) egy,
de két argumentummal (v&ltozbval) is:

(DEFUN ADDON (A (B.2))
(PLUS A B))

Itt az elst vAltozdt mindig meg kell adni, mig a masodik
opcion&lis—-ha nem adjuk meg, a 2 értéket veszi fel.

Pl1. (ADDON 4 8)-->12
(ADDON 5)-->7

Egy flggvénynek akarhany kozdnséges és opcionélis
v&altozdja lehet, azzal a megszoritéssal, hogy az
opcon&lis valtozdk mind a kbzonségesek utén kdvetkeznek.

Jegyezzik meg, hogy a default érték (alapértelmezés, a
fenti példéban a 2) kiértékelbdik, ha nem adtuk meg,
teh&t a fenti példa igy is irhatd:

(DEFUN ADDON (A (B.(PLUS 1 1))
(PLUS A B))

Lok&lis valtozdk

Ha egy flggvényt pl. egy kbzbnséges &s' k&t opcionélis
argumentummal defini&ltunk:

pl. (DEFUN A-FUN (A (B.1) (C.NIL)Y ... 3

gs mindig egy argumentummal hivjuk, akkor a B é&s C
valtozdk valdjaban lok&lis valtozdk: haszn&lhatok

"ideiglenes tarnak" az A-FUN fldggvényen bellil és
eltinnek, amikor megtdrtént a visszatérés a flggvénybdl.
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Fliggvények editalasa

Amikor irunk egy LISP programot, gyakran fogunk benne
hibat talédlni és szUkséglnk lesz arra, hogy
megvaltoztassuk egy flggvény definicidjat. peldaul
tegylk fel, hogy begépel jik:

{DEFUN SQUARE (X) (TIMES X Y))

mert véletlenldl az egyik X helyett Y-t Utdttlnk be.
A SQUARE flggvény editdl&sadhoz irjuk be:

(FEDIT SQUARE)}

A képernyd kivil&gosodik &s ezt fogjuk latni:
(LAMBDA (X) (TIMES X Y))

igy reprezentilja a gép a flggvényt: A DEFUN szdt &s  a
figgvény nevét a LAMBDA szbval helyettesitette.

Hogy a flggvényt edital juk, wvigylk a kurzort az Y-hoz,
ahogy szokds és irjuk felll X-re. Amikor befejeztik a
Jjavitast, nyomjuk meg az ESCAPE gombot. A SQUARE
fliggvenyt ezzel Gjradefini&ltuk, a helyes formara.

Ha az 4j definicid olvasédsakor hiba derllt ki (pl. egy
foldsleges "." wvagy ")", wvagy file-vég, ami kevés
jobbzardjelet jelent), a hibalizenet megjelenik a
képernyd tetején néh&ny m&sodpercre. Ez eltlnik, é&s a
kurzor visszatér, hogy a hibat ki lehessen javitani.



5. Fejezet

KIMENTES ES BETOLTES

A SAVE &s a LOAD parancsok lehet8veé teszik, hogy a
rendszer &llapotat kazettéra vigylk &s az késébb
haszndlhaté legyen. Miel&tt megkisérli, hogy a rendszert
kimentse, gy6z6djon meg rdla, hogy bent van-e egy LUres
kazetta az adatitvitelre, é&s hogy az Enterpricse
mikroszamitbgép output tokjabdl jovs vezetékek a magnd
"MIC" &s "REM" tokjdhoz csatlakoznak-e.

Kell a rendszer aktudlis &llapoténak egy nevet adni, ha
ez pl. TUESDAY, akkor belitve a

(SAVE "TUESDAY")

parancsot, ez az Allapot kiment&dik a kazettara, készen
arra, hogy ké&s6bbi id8pontban betéltsik. Az Gjra-
betdltés egyszerlen a

(LOAD "TUESDAY")

parancs belitésével torténik, és igy az bsszes,
felhaszn&l®d altal definidlt kifejezés Ojra betoltédik a
sza&mitdgép membridjdba. Ne felejtsik el csatlakoztatni a
magnd "EAR" &z "REM" tokjait az ENTERPRISE input
tok jaihoz.

MEGJEGYZES

Amikor a kazettardl Gj file-t téltlnk be, minden, &ppen
a szamitdgépben levd informédcid felllirddik. Ha ez az
informacid fontos, eldszor mentsuk ki a SAVE
figgvénnyel, ahogy fent leirtuk.
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6. Fejezet

AL EXOS

Az EXOS az Enterprise mikroszamitégép kiterjeszthetd
operécibs rendszere. Interface-t szolg&ltat az IS-LISP
és a gép hardware-e koézt. Az EX0S f8 alkotbrészei egy
csatorna alapl input-output (I/0) rendszer &s bonyolult
membriakezeld eszkdzok. Az 1/0 rendszer lehet6vé teszi a
berendezés-flggetlen kommunikacidt egy egész sor
beépitett berendezéssel, valamint tov&bbi, a géphez
csatolhatd berendezés-meghajtd egységgel.

A beépitett berendezések

1. Video-meghajtd szbveg- &s grafikakezeldsre.

2. Billentylzet-kezel8, a Joystick-kel, automatikus
ismétlével &s programozhatd funkcids gombokkal.

3. Képerny&-editor, szdvegkezelési lehet&ségekkel.

4. Kénnyen kezelhetf sztered hang-generAtor.

5. Kazett&s magnod.

6. Centronics-kompatibilis parhuzamos interface.

7. RS232 tipusi soros interface.

8. Halézati interface

A rendszernek sok alkotérészét néhany egybyte-os
v&ltozd, az dgynevezett "EX0S-valtozdk" iranyitjak.

Ezeknek a valtozbknak egy teljes listaja az 1.
fliggelé&kben tal&lhatd.
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A kezdd8 LISP programozénak nem sok dolga akad az
EX0S-beli kommunik&acidval. El8bb-utdbb azonban sziksége
lesz erre a5 kommunikacidra. A fejezet tovabbi része
ennek mikéntjérél szol.

Képerny§ - editor

Amikor a gépet é&ppen bekapcsoltuk, é&s az 18-L.1SP
cartridge a helyén van, a felhaszn&ald a
"képerny&-editor"-ral kommunik&l, amelyik pedig a LISP
interpreterrel tartja a kapcsolatot. Ez lehetf8vé teszi,
hogy a felhasznald mozgassa a kurzort a képernydn,
illetve a képerny8t mozgassa fel és le.

Csatornak

Ahogy a fejezet elején emlitettdk, minden az 170
csatornadkon keresztll térténik. A LISP-et Ggy tervezték
meg, hogy a legegyszer(bb mlveletek ennek a ténynek az
ismerete nélkll is elvégezheték. Ugyanakkor, a rendszer
tel jes kihaszn&l&sdhoz szikséges, hogy tudjuk, hogyan
kezelhet6k ezek a csatorndk és a megfeleld EX0S
valtozodk.

Kézvetlenlil a gép bekapcsolésa utan a kovetkezd
csatorndk lesznek automatikusan nyitottak:

2. CSATORNA EDITOR

1. CSATORMA VIDECD f(csak a grafikus rész) -- a GRAPHICS
paranccsal nyithatd meg.

_25_



2. CSATORNA VIDED (csak a szbveges rész)
3. CSATORNA hang

5. CSATORNA billentylzet

A kommunik&cid a kUlonbdz& berendezésekkel mindig ezeken
a csatorndkon keresztll tdrténik, hacsak nincs az -egyik
valamilyen okbdl lezéarva.

A®., 2, 3. & 5. csatorndt lehet8leg nyitva kell
hagyni. Ha nincs r& nyombs ok, ne zarjuk le ezeket.

0j csatornak

Néha szikséglnk lehet arra, hogy Gj csatorn&t nyissunk
egy berendezés-meghajtdé egység sz&méara, hogy a
kommunik&cid ne a megadott alapcsatornak valamelyikén
torténjen. Erre két flggvény szolgdl: az OPEN &s a
CREATE. A legtobb esetben a kettd ekvivalens, de mikor
szalagon vagy lemezen file-t nyitunk, a CREATE Gj file-t
létesit, mig az OPEN feltételezi, hogy a file mar
létezik.

PELDA

Tekintslk azt a feladatot, hogy egy flggvényt kell
definidlnunk, amely bizonyos fliggvényeket nyomtat
parhuzamos nyomtatén SPRINT utasitassal.
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Ez a kovetkezd§ programmal oldhatd meg:

(DEFUN SPRINTER (EXP)
{OPEN 10 "PRINTER:")
(WRS 10)

{SPRINT EXP)
(WRS @)
{CLOSE 10))

A program megnyitja a 10. csatornat a parhuzamos
nyomtatdé sz&méra, majd a WRS 10 utasitéssal az aktudlis
outputot erre a csatornéra iranyitja. Az “ERP
paraméterrel defini&lt flggvény a SPRINT utasitéassal
kikeriil a nyomtatéra, majd az aktudlis outputot djra az
alapcsatorndhoz rendeli a program.

MEGJEGYZES

A csatorndk haszndlata kézben konnyen elfeledkezlnk
arrtl, hogy az input &s az output automatikusan az
alapcsatorn&kon halad, ahogy ezt meg fogjuk alabb
mutatni, &s az Atiradnyitdshoz az SNDS, RDS, WRS, &s GRS
parancsokra van szlkség.

Berendezés Alapcsatorna Parancs
HANG 3 SNDS
SZSVEGCINPUT) Q RDS
SZOVEG(OUTPUT) a WRS
GRAF IKA 1 GRS
PELDA

A 12, csatorndn mend inputhoz szlkséges:
(OPEN 12 "DEVICE:")
({RDS 12)
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Filenevek

Amikor csatornat nyitunk, ilyen alakt parancsot
haszn&lunk :

(OPEN 12 "<berend.>:<filené&v>.<kiterj.>")

ahol <berend.>, {filenév>, <kiterj.> egyike sem
kételezd.

A hasznalhatd berendezések list&ijat 14sd aldbb, ha nincs
megadva, az alapértelmezés a szalag.

KEYBOARD : A billentylizet

VIDEO: Video képerny® berendezés
EDITOR: Szbévegszerkeszté berendezés
PRINTER: Centronics port

SOUND : Hang-berendezés

SERIAL: RS232 port

NET : Haldzat-berendezés

TAPE : Kazetta berendezés

SZALAG-FILE KEZELES

MEha szlkséglnk lehet arra, hogy informdcidt vagy
flggvényeket mentslnk ki szalagra, anglkil, hogy a
tel jes kérnyezetet kimentenénk. Ezt a kdvetkezd flggvény
definidlasival tehetjlik:

(DEFUN FILE EXP)
(CREATE 11 "TAPE:RH")
(WRS 11)

{PRINT EXP)
(WRS @)
(CLOSE 11))



Amikor a "FILE" fldggvényt hivjuk, az"EXP" paraméter
tartalma kiment&dik egy "RH" nevi file-ba. Ez késébb
hasznalhatd lesz egy mésodik flggvény segitségével,
amely a kifejezést a szalag-file-bdl elbveszi.

PELDA

(DEFUNM EXTRACT ((TEMP))
(OPEN 11 "TAPE:RH")
(RDS 11D

(SETQ TEMP (READ))

(RDS @)

(CLOSE 113

TEMP)

{EXTRACT) begépelésével, az "RH" file-ban levd
kifejezést fogjuk megkapni.

EX0S parancsok

Hirom LISP fluggvény van, az EXOS-READ, az EXOS-WRITE és
az EX0S-TOGGLE, amelyek arra szolgalnak, hogy egy
tapasztalt programozd lekérdezzen vagy megvaltoztasson
bizonyos rendszervaltozbkat. Az 1. flggelék tartalmazza
ezeknek a valtozdknak a listdjat, elhelyezkedéslkkel
egylitt, Eés rovid leirast ad meg arrdl, mire
hasznalhatok.

Az "EX0S-vAltozbk" hasznélatdra &s fontosségéra &lljon
itt példaként egy flggvény kinyomtatasanak feladata,
SPRINT utasitassal, RS232 soros porttal Osszekotott
printerre, amely 1200 BAUD sebességgel mikddik. A LISP
parancsokat végigvizsgdlva l1atjuk, hogy nincs figgvény a
sebecség csbkkentésére, de az 1. Flggelékbdl 1atjuk,
hogy van egy megfelelé EXOS valtozo, amely igy
hasznalhato:
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(DEFUN SERPRINT (EXP)
(EXOS-WRITE 16 8) % Set BAUD rate to 1290
(OPEN 11 "SERIAL:")
(WRS 11)
(SPRINT EXP)
(WRS 9)
CBLOSE "113)
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7. Fejezet

AZ INTERRUPTOK KEZELESE

Az IS-LISP Enterprise vAltozataban van egy specidlis
azorositd, ami lehetévé teszi, hogy a LISP programozd
fliggvényeket irjon, amelyek kihasznaljék az interrupt
rendszert.

Mikor éppen bekapcsoltuk a mikroszamitdgépet, a HANDLER
vAltozd UNDEFINED, &= akarmilyen software interrupt
érkezik, ez SOFTWARE INTERRUPT(ERROR 4) kijelzést
eredményez. Viszont, a felhasznalonak lehetésége van,
hogy definidjon egy fiiggvényt--nevezzik FRED-nek--egy
valtozéval, ami maga az interrupt HANDLER, ezt irva:

(SETQ HANDLER "FRED?

Amikor software interrupt érkezik, FRED fog hivédni, az
interrupt tipus, mint egyetlen v&ltozbja szerint (ld.
alabb).

PELDA
Ha igy definidljuk FRED-et:

(DEFUN FRED (TYPE)
{ COND
((EQ TYPE 24) (PRINTC "UNDEFINED FUNCTION")))
(CEQ TYPE 48) (PRINTC "NETWORK INTERRUPT"))
((EQ TYPE 64) (PRINTC "TIME-OUT">)
(T NILY)D
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Latjuk, hogy egy ilyen egyszer( fliggvény 1is, mint ez,
szamos hasznos eszkézt ad a felhasznild kezébe:

1. Id&-kezelés

2. Inform&ci6 arrdl, ha a h&ldzat szervizelést igényel.

3. Lehet6ség, hogy a programot megszakitsuk, pl. a
shift-F1 gombbal, &s ezekutan dolgozzunk tovébb,

mintha nem t6rtént volna semmi.

A  kbvetkezd tAblazat mutatja a HANDLER-nek adott
értékeket, amikor a software interrupt beérkezik:

Kad Interrupt Kad Interrupt

16 1. funkcibs gomb 26 11. funkcibs gomb
17 2. funkcibs gomb 27 12. funkcibds gomb
18 3. funkcids gomb 28 13. funkcibés gomb
i 4. funkcibs gomb 29 14. funkcids gomb
20 5. funkcits gomb 39 15. funkcids gomb
21 6. funkcids gomb 31 16. funkcids gomb
22 7. funkcibs gomb 32 STOP

23 8. funkcibs gomb 33 ak&rmelyik gomb
24 9. funkcids gomb 48 HALOZAT

25 10. funkcids gomb €4 ORA

(A 9-16-0s gombok shifteltek)

Funkcids gomb-interruptok

Ha egy funkcits gomb az dres stringgel van
beprogramozva, megnyomasakor software interruptot
general. A LISP felligyelete alatt bizonyos gombok elére
vannak programozva hasznos parancsokra, pl. FEDIT, a
tobbiek az dres stringre.



Stop-interrupt

Ha a (8-as szaml) STOP_IRQ EX0S-valtozd nem-0 értékd,
akkor a stop-gomb olyan kbédot fog visszaadni, mint
barmely més gomb, ami valdjéban a stop-gombot
hatastalanitja. Egyébként, ha a stop-gombot nyomjuk meg,.
32-es software interrupt érkezik.

"Barmely gomb-interrupt”

Ha a (9-es szamQ) KEY_IRQ EX0S wvaltozd © értéket kap
{alapértelmezése 255!), akkor, akarmelyik gombot nyomjuk
meg, 33-as software interrupt érkezik, a kbédot is
visszaadva.

Hal6zati interrupt

Amikor lzenet érkezik a halbdzathoz, &ltaldban software
interrupt gener&lddik. (kivéve, ha a (19-es szaml)
NET_IRQ EX0S-valtozd ©). Ez azért hasznos, mert igy a
felhaszn&ld , elolvasva az lzenetet, reagdlni tud ra.

Megjegyzés A (18-as szaml) ADDR_NET EX0S-valtozé fogja

ekkor tartalmazni annak a h&lézati csatorn&nak a szamét,
amelyr8l az adat beolvashatb.
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Ora-interrupt

Az (5-0s szAml) TIMER EX0S-valtozd Altaliban © Artékil.
Ha wviszont méas Ertékre &l1litjuk, az EXOS-WRITE
paranccsal, akkor ett8l kezdve masodpercenként eggyel
csbkken. Amikor ©-v& valik, ezzel egy 64-es software
interruptot gener&l. Ez hasznos lehet képerny8n mik&ds
braként, ahogy azt alibb l&thatjuk.

PELDA

Az itt koévetkezd programrész hibakereséshez (debug) ad
segitséget. Ha megnyomjuk a shift-F1 gombot, a LISP a
DEBUG flggvényt fogja hivni, amely lehet&vé teszi, hogy
a felhasznald begépeljen tetsz8leges LISP kifejezést,
amely kiértékelédik, &s az eredmény kinyomtatdsra ker(il.
P&ldaul, a vAltozdk értékei megtudhatdk, egyszerlen a
nevik beir&sdval. Befejezéskor a felhasznald beirja:
"BYE", &s a program folytatja addigi tevékenységét.

(SETQ HANDLER 'FRED)

(DEFUN FRED (TYPE)
tAND (EQ TYPE24) (DEBUG)Y))

(DEFUN DEBUGC(INPUT))

(PRINTC"Lisp debugger - type BYE to leave")

(LOCP
(PRINTC"DEBUG>")
(LOOP(WHILECATOM(SETQ INPUT (ERRORSET
(READY))) )
(SETQ@ INPUT(CAR INPUT))
(UNTIL (EQ INPUT'BYE)

(PRINTC" xx%Leaving Debug"))

(ERRORSET(PRINT(EVAL INPUT)))))



Az interruptkezelés hatékony eszkdz egy tapasztaltabb
programozd kezében és lehetséges vele bonyolult
fliggvényeket alkotni, amelyek akkor lépnek mik6édésbe,
amikor egy specidlis software interrupt érkezik.

Megjegyzés Sajnos a LISP nem valaszol az
interruptokra, amig a felhaszn&ldra véar, hogy az valamit
begépeljen (vagyis, amig a kurzor villog).



8. Fejezet

AZ IS—LISP FOGGVENYEI

Ez a fejezet a LISP flggvények alfabetikus felsorol&sat
tartalmazza , leirja struktlrdjukat és mikoédésiket, és
néhany példat ad hasznélatukra. Mindegyik flggvény az
itt felsorolt kategbriidk egyikébe tartozik:

Subr - koézonséges flggvény, amely bsszes
argumentumdt kiértékeli.

Fsubr - flggvény, amely nem szikségszer(ien Osszes
argumentumat értékeli ki.

Id - azonositd, a LISP-ben specialis jelen-
téssel.
Var - a rendszer szolgiltatta v&ltozs.

A LISP flggvények argumentumait "<>" zardjelek kozé
tesszik, vagy "[1" zar6jelek ko6zé, az utdbbi opcionélis
argumentumot jelez.

A flggvény eredménye is meg van adva, s ez egy lista
tazaz {a b c ... z)), egy eglész sza&m a -32768 &s a 32767
kézti intervallumban, vagy a "tet" szd, ami azt jelenti,
hogy az erdemény tipusa tetsz6leges LISP tipus lehet.
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(ABS <szam>)——> szam Subr
Az argumentum abszollt ertékét adja.
pl. (ABS 23)--> 2
(ABS-19)--> 19
(ADD1 <sz&m>)——> szam Subr
Az argumentumn3dl l-gyel nagyobb szamot ad.

pl. (ADDI 23)--> 24

(AND <1. kifejezés> <2. kif.>...)——> NIL vagy tet Fsubr

Sorra kiértékeli argumentumait. Ha az egyik NIL, a
fliggvény mindenképp NIL-t ad; egyébként az utolsd
argumentum &rtékét adja.

pl. (AND(NUMBERP 1@ (ATOM'A B)))--> NIL
(AND (LISTP'(A B))'XYZ)—-> XYZ

{APPEND <> <(y>)——> list Subr

Ha <x> &s <y> listak, akkor ez a fliggvény azt a listat
fogja adni, amelyik el8szbr <x>, majd <y> elemeit
sorolja fel.

(DEFUN APPEND (X YD)
(COND
(CATOM X> YD
(T (CONS (CAR X) (APPEND (CDR X) Y 1

pl. (APPEND'(A B) *C D))--> (A B C D)



(APPLY <fg> <arg>)—-> tet Subr

Az <{fg> flggvény értékét adja az <arg> argumentumok
mellett.

pl. C(APPLY NUMBERP'(10))--> T

(ASSOC <k6d> <a lista>)--> NIL vagy (<kbd>.érték) Subr

Megkeresi a rendezett p&rok megfelel& listijit az adott
kdédra. Ha a keresés sikerrel jart, egy (<kod>.érték)
part ad; egyébként NIL-t.

(DEFUN ASSOC (U ALIST)
{ COND
((ATOM ALIST) NIL)
((ATOM(CAR ALIST) ERROR "BAD
ASSOCIATED LIST"))
( (EQUAL UCCAAR ALIST)) (CAR ALIST))
(T (ASSOC U (CDR ALISTI]

pl. (ASSOC'A'((B.2) (A.-3)))—-> (A.-3)

(AT <{sor> <oszlop>)--> NIL Subr
A kurzort az aktuidlis output csatornan aft<sor>, <oszlop>)
pozicibra viszi.

pl. (AT 10 20)--> NIL
(ATOM <x>)—-> T vagy NIL Subr

T-t ad (igaz), ha <x> nem rendezett pér.



pl. C(ATOM'{A.B)>»--> NIL
(ATOM'AY—-> T
(ATOM 100> T
(ATOM CARY--> T

AUTOLOAD 1d
Amikor az EVAL program megkisérli egy
{<{azonositd> <arg’>)

alakl kifejez&s kiértékelését, &s azt taldlja, hogy
{azonositd> UNDEFINED, ez &ltal&ban hibAt eredményez. A
felhaszn&ld viszont irhat egy autoloadert, amely LISP
fliggvény, &s mindig kiértékelddik, amikor a felhasznild
definidlatlan &rtékd flggvényt hiv.

Az autoloader beidllithatd a
(SETQ AUTOLOCAD 'FRED)

paranccsal. Igy a FRED fldggvény mindig hivédik, amikor
definidlatlan fliggvény szerepel a programban, ennek a
faggvénynek a nevével, mint egyetlen argumentummal.

Ez a top-down struktldrajd programozasban a
leghasznosabb, mert igy a fels6 szinten lev8 fliggvények
tesztelhetdk anglkll, hogy az alsdbb szintek fliggvényeit
definiadlnéank.

{BANDZ (x> <y>)--> sz3m Subr

Az <x> és <y> szamok bitenké&nt képzett AND-jét fogja
adni, amikor bin&ris formaban szerepelnek.

pl., mivel 7 bin&ris fom&ja 111, 3-& 11, ezért
(BAND2 7 3)—-> 3

|
w
W0
|



(BEAM <kifejezés>--> NIL Subr

Ha (kif.> nem NIL, akkor az aktu&lis grafikus csatornan
a sugarzas megkezdédik, kildnben befejez8dik.

pl. (BEAM NIL)--> kikapcsolé&s

(BEAM T)--> bekapcsolés

BLANK Var
Ez reprezentilja a space karaktert (" ").

pl. (PRINC BLANK) egy space karaktert ad ki a
képernyére.
(BNOT <szam>)--> szam Subr

A szam bitenkénti NOT-jat képezi, azaz x-b&l (-x)-1
lesz.

pl. (BNOT 7)--> -8
(BNQT -3)--> 2
(BORDER <sza&m>)--> NIL Subr

Ha @ < (szam) < 255, akkor igy a keret szine a <szam>
&ltal reprezent&lt szinre valtozik.

pl. (BORDER 42)

{BOR2 <{x> <y>)——-> sz&m Subr

A ket szam, (x> &s <{y>, bitenkénti OR-jA&t képezi.
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pl., mivel 7 bindrisan 111, 3 pedig 11, ezért
(BOR2 7 3)--> 7
(BXORZ <{x> <y>)-——> szam Subr
Az <x> &s {y> sz&mok bitenkénti exkluziv -OR-jit képezi.
pl., mivel 7 bin&risan 111, 3 pedig 11, ezért
(BXOR2 7 3)--> 4
(CAPTURE <ré&gi> <Gj>)-—> NIL Subr

Minden olvasasi mlveletet Atiradnyit a <régi> csatornsrdl
az <0j> csatornéra.

pl. (CAPTURE 34 102)--> NIL

(CAR <{x>)—-> tet Subr

Az <{x> pontozott par elsf mezejét adja eredményll. A
25-6z hiba 1ép fel, ha <{x> nem rendezett padr. A CAR név
helyett HEAD is irhatd. A CAR fliggvény kiterjeszthets a
CAAR &s a CAAAR roviditéseket hasznAlva, a CAR CAR, ill.
a CAR CAR CAR figgvények reprezentdl&séra.

pl. (CAR '"(A.B))--> A

(CAR "((A.B).C))-=> (A.B)
(CAAR '"((A.B).C))--> A
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(CDR <x>)——> tet Subr

Az <x> rendezett p&ar m&sodik mezejét adja. A 25-6s hiba
1ép fel, ha <x> nem rendezett par. A CDR név helyett
TAIL is irhat6. A CDR flggvény kiterjeszthetd a CDDR é&s
a CDDDR roviditéseket haszn&lva, a CDR CDR, ill. a CDR
CDR CDR flggvények reprezentil&sara.

pl. (CDR '"(A.B))--> B
(CDR "(A.(B.C)))-=> (B.C.)
(CDDR '"(A.(B.CY)))--> C

(CHARACTER <=zam>)--> id Subr

A <{sz&m>, mint ASCII k&6d &ltal definiilt azonositdét
adja. A BASIC-beli CHR$ LISP-ekvivalense.

pl. (CHARACTER 65)--> A

(CHARP <x>)--> T wvagy NIL Subr
T-t ad, ha <x> azonositd, kiildnben NIL-t.

pl. (CHARP 'A)--> T
(CHARP 10)--> NIL

(CHARS <kif.>--> sz&m Subr

Azoknak a karaktereknek a szamat adja ki, amelyeket egy
atom generadlna, ha kinyomtatndk. Az é&rték fligg az
argumentum tipusé&tol.

lista-—-> ©

azonositd--> a kinyomtatott név karaktereinek szama
(ekvivalens a BASIC-beli LEN-nel)

szam--> 6

kédpointer--> 10



pl. (CHARS 'A)--3 1
(CHARS 19)--> 6
{CHARS CAR)--> 1@
(CLEAR)——> NIL Subr
Megvilégitja az aktudlis grafikus csatorna video
page—-ét.
(CLOSE <szam>)—-> <{szamd> Subr

Ha <{=z&m> &rvényes csatornaszama egy nyitott file-nak,
akkor azt lezérja.

pl. (CLOSE 1) lezdrja az l-es csatorndhoz tartozd
file-t.
(CODEP <x>)--> T wvagy NIL Subr
T-t ad, ha (x> kbédpointer, kllbnben NIL-t.
pl. (CODEP (A.B.))--> NIL
(CODEP CAR)--> T
{COMMENT <tetl> <{tet2>...)-——> NIL Fsubr

Arra hasznal juk, hogy szbveges megjegyzéseket helyezzink
el egy kifejezésben.

pl. (COMMENT EZ NEM ERTELMEZSDIK)-->NIL



(COND (311itas)(3a11itas)...)—> TET Subr

Ez egy mbdszer a struktlra irényitésara, é&s hasonld a
BASIC-beli IF THEN ELSE parancshoz.

IF <&111> THEN <kifl>
ELSE IF <&112> THEN <kif2>

ELSE <kif.>
a LISP-ben igy irhatd:
(COND (<&111> <kifl>)
(<&8112> <kif2>)
(T<kif.>)»)
pl. (COND ((EQ A 3) (PRINT "A=3"))
((EQ A 4) (PRINT "A=4"))
(T NILY)
{CONS {car rész>{cdr rész>)-—> lista Subr
Uj listét alkot a két megadott kifejezésbfl.
pl. (CONS'A'BY--> (A.B)
(CONS' ACCONS'B NILY)Y--> (A B)
(CONSTANTP <x>)—-> T vagy NIL Subr
T-t ad, ha (x> szém vagy kbddpointer, kGlonben NIL-t.

(DEFUN CONSTANTP (OR (NUMBERP X) (CODEP X1

pl. (CONSTANTP 10)--> T
(CONSTANTP 'A)—-> NIL
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(COPY <x>)——> x> Subr
(x> egy példanyat adja.
(DEFUN COPY (XD
¢ COND
((ATOM X XD
(T(CONS(COPY(CAR X)) ((COPY (CDR X1l

pl. (COPY"(ABCDE))--> (ABCDE)

{CREATE <szam> <{filenév>)——> <{szam> Subr

Ez a fluggvény megnyitja a <filen&v> file-t a {szam>

csatornaszamon. Ekvivalens az "Access output”-tal
specifikalt BASIC OPEN parancshoz -- 1d. a BASIC
kézikonyvet.

pl. (CREATE 15 "NAME")

CRLF Var

CRLF é&rtéke egy kocsi vissza/soremelés

{CURSOR <kif>)——> NIL Subr

Ha <kif> nem NIL, akkor a kurzor az aktuadlis output
csatornan bekapcsolédik; kiloénben kikapcsolédik.

pl. (CURSOR NIL)--> NIL kurzor ki
(CURSOR T)--> NIL kurzor be

o A -



(DEFLIST <dlista> <ind>)——> lista Subr

A <dlista> argumentum olyan 1lista, amelyiknek minden
eleme kételeml lista; <dlista>-ban minden azonositénak
megvan az <ind> indik&torral jelzett tulajdonsig-listéan
elhelyezett tulajdonséga. Az indik&torok egy listdjat
kapjuk vissza.

(DEFIN DEFLIST (U IND)
(COND
((ATOM U)> NIL)D
(T(PUT(CAAR U> IND (CADAR U>)
{CONS(CAAR U)> (DEFLIST(CDR U) IND)>))))

pl. (DEFLIST '((V DD) (H RG)) 'NAME)--> (V H)
ami ugyanaz, mint:

(PUT 'V 'NAME 'DD)--> DD
(PUT 'H 'NAME 'RG)--> RG

&s visszakaphats, igy:

(GET 'V 'NAME)--> DD

(DEFMAC <{né&v> <{paraméter> <{(tdrzs>... )—> <né&v> Fsubr
Ez a szok&sos mdd makrdk definiadlasara.

pl. (DEFMAC IF X
(LIST
" COND™"
(LIST (CADR X) (CADDR X))
(LIST T (CAR (CDDDR X)>»)))

Ez az IF makrdt definidlja, amelyet 3 argumentummal
hivunk:

pl. (IF ABC)
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"A" kiértékelddik,: ha igaz, B lesz az eredmény;
kilonben C.

pl. (IF (ZEROP X) 4 5)--> 4, ha X=90
(IF (ZEROP X) 4 5)--> 5, ha X<{50

(DEFUN <név> <paraméterek> <{torzs>...)——> <név> Fsubr
Ez a szoké&sos mdd flggvények definidlaséra.

pl. (DEFUN SQUARE (X) (TIMESZ X X))--> SQUARE

(DEFVIDEQ <+mdd> <{g-mdd> <{g-szin>——> NIL Subr

Ez a fliggvény definidlja azokat a paramétereket,
amelyeket csak a TEXT és a  GRAPHICS fliggvények
hasznalnak.

{+mdd> 40 wvagy 80 &s a képerny8 oszlopainak szamat
jeloli.

{g-mb6d> a kbdvetkezbk egyike:

1 nagyfelbontasl grafika

5 kisfelbontast grafika

L5 attribGtum mdd
{g-szin> a kbovetkezdk egyike:
0 két-szin mbdd
1 négy-szin mbdd
2 16-szin mdéd
3 250-szin mbdd

pl. (DEFVIDEOC 4@ 1 ©)--> NIL
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(DEL <ch>)—> <ch> Subr

Lezarja a <ch> EX0S csatornat. A legtobb berendezés
esetében ekvivalens a CLOSE flggvénnyel.

pl. (DEL 1)--> 1

(DELETE <x> <y>)--> lista Subr

Az <y> listét adja vissza, amelyb8l kitérdlte <x> elsé
el&forduldsat.

(DEFUN DELETE (A L)
(COND
((ATOM L) LD
((EQUAL A (CAR L)) (CDR L))
(T (CONS(CAR L)(DELETE A (CDR L)>)>>)))

pl. (DELETE *A '(B A C A)--> (B C A)

(DIFFERENCE <x> <y>)——> szam Subr

Az <y> sz&mot kivonja az <x> sza&mbdl &s kiadja az
eredményt.

pl. (DIFFERENCE 7 3)--> 4

(DIGIT <x>)--> T vagy NIL Subr

T-t ad, ha <x> azonositd, amelynek kinyomtatott neve
szédmjeggyel kezd6dik (0-9)

pl. (DIGIT 'A)--> NIL
(DIGIT '1@A)-—-> T
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(DISPLAY {csat><{t81><sor><n&l1>)--> NIL Subr

{sor> db. sort jelenit meg a képernysn, a <csat>
csatorna page—-ének <tdl> soratdl kezdve, az elsé sort a
képerny8 <n&l> soréra teszi. Minden argumentumnak
egésznek kell lennie.

pl. (DISPLAY 4 10 7 1)--> NIL
a 4-es csatorna page—ének 10.-16. sorait jeleniti
meg, a képernyd legfelsd sordban kezdve.

(DIVIDE <x> <y>)--> <hanyados.mar> Subr
Az x> szamot osztja el az <y> szammal és a
{h&nyados. maradék) part adja vissza.

pl. (DIVIDE 7 3)--> (2.1)
DOLLAR Var

Ez a $ karakter.

(EDIT <kif>)-——> tet Subr

Egy szbveges page-et készit, &s a SPRINT haszn&lataval
megieleniti <kif>-et. Ekkor edit&lni lehet <kif>-et,
ehhez haszn&lhatd az bsszes szbvegszerkesztési
lehet&ség, a befejezés az "ESCAPE" gomb megnyom&séval
torténik. A mbédosult forma beolvasésra kerudl és
megjelenik a képerny6n. Fliggvények edit&l&séra viszont a
szok&sos mod az FEDIT fldggvény hivasa.

(ELLIPSE <x> <y>)-—> NIL Subr

Ellipszist rajzol, az aktudlis kaperny8pozicibval, mint
kozépponttal, az aktu&lis grafikus csatornéan, az
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aktudlis el8tér-szinnel. (x>, 1ill. <y> rendre az
x-sugarat, ill. az y-sugarat jeldli.

pl. (ELLIPSE 200 100)--> NIL

(ENVELOPE <en><er>[<cp><cl><cr><{pd>1)--> NIL Fsubr

A hangburkolénak egy teljes leirdsa tal&lhatd a BASIC
kézikdnyvben.

{en> a hangburkold sz&m (0-250)

(er> a fazisok sz&ma a hangkibocsatads el&tt (255, ha
nincs kibocsatés

A szbgletes zarbjelben lev8 paraméterek egy fazist
hat&roznak meg és legfeljebb 12-szer ismételheték.

{cp> hangmagass&g-valtozas félhangokban
{cl> a baloldali hangszdrd hangereje (-63...63)
{cr> a jobboldali hangszbrd hangereje (-63...63)
{pd> a fazis id8tartama, 1/50 s-okban.

pl. (ENVELOPE 1 1 10 30 20 19)--> NIL

(EOF)-—> T vagy NIL Subr
Megvizsgél ja, hogy az aktualis input csatornan
filevégnél tartunk-e. Ertéke T, ha igen, kiildnben NIL.

(EQ <kifl> <kif2>)--> T vagy NIL Subr

A fliggvény T-t ad, ha argumentumaira a kbvetkezbk egyike
igaz:

1. Mindkett8 ugyanaz az azonositbd.

2. Mindkett# ugyanaz a széam.
3. Mindkettd§ ugyanaz a lista a LISP memdridban.
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pl. (EQ 1 'A)--> NIL
(EQ@ 1@ 10)--> T
(EQ '"(A B) '(A B))--> NIL

(EQUAL <kifl> <kif2>)--> T vagy NIL Subr

Megvizsgalja, hogy két adott &ltalénos kifejezés
azonos-e.

(DEFUN EQUAL (X Y)
(COND
((EQ X Y) T)
C(OR (ATOM X) (ATOM Y)) NIL)
C((EQUAL(CAR X) (CAR Y)) (EQUAL (CDR X) (CDR Y)))
(T NIL)Y)

pl. (EQUAL 1 'A)--> NIL
(EQUAL '"(A BY '"(ABY)-—> T
(ERROR <szam>)-—-> nincs értéke Subr

Feloldja a <sz&m> LISP hibakédot

(ERRORSET <tet>)--> szam vagy tet Fsubr

Kiértékeli az argumentumot. Ha ekdzben nem derdl ki
hiba, akkor visszaadja <{tet> kiértékelésének eredményét,
mint egy rendezett p&art, a NIL-lel, kilodnben a
hibakédot.

pl. (ERRORSET (ATOM 16))--> (T)
(ERRORSET (A.B))-—-> 17



(EVAL <tet>)--> <{tet> Subr
Argumentumdnak masodik kiértékelését hajtja végre.

pl. (EVAL '(CAR '(A B)))--> A

(EVLIS <lista>)--> lista Subr

Kiértékeli a lista oOsszes elemét és az eredmények
listajat adja.
(DEFUN EVLIS (ARGS)
(COND
((ATOM ARGS) NIL)
(TCCONS(EVAL(CAR ARGS))
(EVLIS(CDR ARGS))>))))

pl. (EVLIS'C(CHARP'Z) (EQ'A'BY¥)——> (T NIL)

(EXOS-READ <var>)——> <{szam> Subr
A <var> EX0S v&ltozd aktusdlis értékét adja ki.

pl. (EX0S-READ 10)--} 234

(EXOS-TOGGLE <wvar>)——> {szam> Subr

Kapcsoléként mikodik &s  "valtja" a megfelelé EX0S
v&ltoz6t. Az eredmény a vAltozd aktudlis stétuszéanak
komplemense.

pl. (EXOS-TOGGLE 8)--> 0
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(EXOS-WRITE <var> <val>)——> <val> Subr
A <var> EXOS valtozdt a <{val> értékre &Allitja be.

pl. (EXOS-WRITE 10 234)--> 234

(EXPAND <lista> <fuggvény>)—-> lista Subr

(fliggvény>-nek két argumentuminak kell lennie. Ha a
listaban n elem van, L(1), L(2), ... ,L(n), akkor a
kbvetkez§ listat kapjuk eredményll :

(<flggvény> L(1) (<flggveny> L(2) (...
(<flggvény> L(n-1) L(n))...)))

(DEFUN EXPAND (L FN)
(COND
((ATOM(CDR L)) (CAR L))
(T(CONS FN
(CONS(CAR L)
(CONSC(EXPAND (CDR L) FN) NIL)Y)) )M
pl. (EXPAND '(A B C D) 'PLUS2)--> (PLUS2 A
(PLUS2 B (PLUSZ C DY)

(EXPANDMACRO <macro fliggvény> {teszt> —-> tet Subr

A debug-hoz hasznos eszk6z, akkor alkalmazhatd, amikor
makrékkal dolgozunk.

pl. (EXPANDMACRO IF '(IF(EQ X 3)4 5))
lédsd. DEFMAC-n&l IF definicidjat)
(EXPLODE <azon>)--> list Subr

Egy listat ad, <azon> kinyomtatott nevének karak-
tereivel.
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pl. (EXPLODE 'ABCDE)--> (A B C D E?
(EXPLODE'''')-=> NIL

(FEDIT <fgv>)-—> NIL Fsubr
Hasonl®d EDIT-hez, de lehet6vé teszi, hogy az <fgv>
figgvényt megvaltoztassuk. Nyomjuk meg az "ESCAPE"
gombot az editélas végeztével, hogy a flggveény
Gjradefinidlédjon.
(FKEY <kn> <str>)--> NIL Subr
A <kn> funkcids gombhoz a <str> stringet rendeli, amely
legfel jebb 23 karakter lehet.
<kn> az 1-16 intervallumba esik, 8-16 az 1-8-bo6l
shifttel &llnak elé.

pl. (FKEY 1 "Most be vagyok programozva!")--> NIL

(FLAG <azlis> <ind>)——> NIL Subr
A listd&ban minden azonositdt az <ind> jelzdbvel 1&t el.

pl. (FLAG '(A B C D) 'FINE)--> NIL

(FLAGP <azon> <ind>--> T vagy NIL Subr

Arra hasznéalatos, hogy megvizsgal juk, az {azon>
azonositd az <ind> jelzével van-e ellétva.

pl. (FLAGP 'A 'FINE)--> T vagy NIL
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(FLATTEN <x>)--> lista Subr
{x> egész részfa-struktlrsjit megsziinteti.
(DEFUN FLATTEN (XD
(COND
CONUL X)) NIL)
(CATOM X) (CONS X NIL))
(T (NCONC (FLATTEN(CAR X)>)>) (FLATTEN(CDR X))))))

pl. (FLATTEN '(AC(B)> NIL (C.D) E))-—> (A B CD E)

(FLUSH <ch>)—-> NIL Subr
Kilriti a <ch> h&ldzati csatornat.

pl. (FLUSH 17)--> NIL

(FSUBRP <x>)--> T vagy NIL Fsubr

T-t ad, ha <{x> egy Fsubr tipustd flggvény kbédpointere,
NIL kdlonben.

pl. (FSUBRP CONDY--> T
(FSUBRP 'A)--> NIL
FUNARG id
FUNARG értéke hatarozatlan. Az interpreteren bel(il wvan
Speci&lis jelentése, Gn. FUNARG lez&r&soknil.
(FUNCTION <fn>)--> FUNARG <fn> kérnyezet Fsubr

Eppen Ggy mikodik, mint QUOTE <qu>, de csak flggvényekre
alkalmazhatd. Amikor az eredményll kapott form&ba (dn.
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FUMARG lezaras) bizonyos argumentumokat helyettesitlnk,
minden v&ltozénak ugyanaz lesz az értéke, mint a
lezAr&si oper&cid elvégzése eldtt.

(GENSYM)--> azon Subr

Egyetlen azonositét ad vissza, ennek formdja GO0OYO,
Govol, stb.

pl. (GENSYM)--> G0042

{GET <azon> <{ind>)—-> tet Subr

Az <azon> azonositd listédjén levs tulajdonsagot adja
eredményiil, az <ind> jelz® mellett, vagy NIL-t, ha ilyen
tulajdonsag nincs.

pl. (GET 'V 'NAME)--> DD

(GETCHAR) Subr

Egyetlen karakter olvasddik be az aktuslis input
drambbl, ez lesz az eredmény. Jegyezzlk meg, hogy az a
flggvény nem ugyanaz, mint a BASIC-beli INKEY$. INKEYS
LISP ekvivalense:
(DEFUN INKEY ()

(RDS 5)
{PROG1 (AND (2EROP (READSTATUS)) (GETCHAR)) (RDS 8)))

pl. (GETCHAR)--> J
(GRAPHICS)——> NIL Subr

Ha wvan grafikus csatorna, akkor az a képernydén
megjelenik; kildnben standard grafikus page keril
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megnyitasra, &s megjelenik a képerny§ felsd hisz
soréban. A grafikus méd és a szinek a DEFVIDEQ
paranccsal defini&lddnak.

(GREATERP <x> <y>)—-> T vagy NIL Subr

T-t ad, ha az <{x> sz&m nagyobb, mint az <y> sz&m; kildnben
BURL —t .

pl. (GREATERP 7 3)--> T

{GRS <ch>)-—-> <szam> Subr
Haté&s&ra <{ch> lesz az aktudlis grafikus csatorna, az
el6z8 szama pedig az eredmény.

HANDLER 1d
A LISP mikbdése kézben "software interruptok”
Erkezhetnek az operécifés rendszertsl. A HANDLER valtozb

be&dllithatd dgy, hogy az iterrupt érkezésekor a rendszer
egy bizonyocs mlveletet végezzen el. Lasd a 7. fejezetet.

(HEAD <{x>)—-> tet Subr
Ez a fliggvény a CAR fuggvénnyel azonos.

pl. (HEAD 'A.B))--> A
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( IMPLODE <idlist>)-—> id Subr

bsszelancolja az <idlist>-ben lev8 atomokat, s az igy
kapott azonositét adja vissza.

pl. (IMPLODE '(A B CD EF G))-=> ABCDEFG

(IN <ioport>)—-—> szam Subr

A 780 <ioport> input/output portjatél kapott Ertéket
adja vissza.

pl. (IN 129)--> 3

{INK <col>)——> NIL Subr

A palettardl valasztott "logikai" szinre cceréli az
aktuslis grafikus csatorna elftér-szinét.

pl. (INK 1@)--> NIL

(INTERN <id>)——> <id> Subr

Keresi <idd>—et az oblist listé&n. Ha ott nem talédlja,
kiegésziti vele a list&t é&s eredményll is <id>-et ad.

pl. C(INTERN 'WRITE)>--> WRITE

(JOY <szaml>)——> szam?2 Subr

A <num> Jjoystick szém stétuszadt adja eredményll--a
definicidt 1&sd a BASIC kézikdnyvben.

pl. £J0Y 13==> 17
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LAMBDA 14

Specialis jelentése van az interpreteren belll--egy an.
lambda kifejezés.

(LAST <x>)--> tet Subr

Az (x> lista utolsd tagjat adja vissza.

(DEFUN LAST(X)
(COND
CCATOM X) XD
CONULLCCDR X)) (CAR X))
(T (LAST (CDR X)))>))

pl. (LAST'A B C))--> C

(LENGTH <x>)——> szam Subr

Az <x> lista hosszit adja—- a legfelsd szinten mérve.

(DEFUN LENGTH(X)
{COND
((ATOM X) @)
(T (ADD1 (LENGTH(CDR »)>))))

pl. (LENGTH 'A)--> ©
(LENGTH '"(A B (C.D) E)>»--> 4
(LESSP <> <y»)--> T vagy NIL Subr

T-t ad, ha az <x> szam szigorQan kisebb, mint az <y >
Szam; kuldnben NIL-t.

pl. (LESSP 7 33--> NIL



(LINELENGTH <tet>)-——> szam Subr

Egy sor hosszat adja, ahogy azt a SPRINT utasités
hasznal ja.

pl. (LINELENGTH 60)--> 64 (az eldz8 érték)

(LIST <argl> <arg2>...)--> lista Subr
Az (<argl> <arg2> ... ) listat adja.

pl. (LIST 'A 'B '-9 'C)-->(A B -9 C)

(LISTP <x>)-——> T vagy NIL Subr
T-t ad, ha <x> rendezett pér; kdlonben NIL-t

pl. (LISTP (A B))~-3 T

(LITER <x>)—-> T vagy NIL Subr

T-t ad, ha <x> olyan azonosit6, aminek kinyomtatott neve
betlivel kezdédik; kuldnben NIL-t.

pl. (LITER 'A)-=> T
(LITER '!@A)--> NIL
(LOAD <filenév>) Subr

Betdlt egy SAVE flggvénnyel kimentett membriarészt, vagy
egy LISP kifejezésekb&l 4116 ASCII file-t.

pl. (LOAD "NAME")
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(LOOP <{tevl> <{tev2> ...)——> tet Subr

Addig végzi a <{tevl>, <{tev2>, ... tevékenységeket, amig
a WHILE wvagy UNTIL részben lev8 A&llitis nem vAalik
hamissa/igazza.

pl. (LOOP (PRIN'¥x) (SETQ CT(SUBL CT))(UNTIL
(ZEROP CT)))

egy sornyi ¥-ot nyomtat ki, ha elétte (SETQ CT

{sz&m>) utasités szerepelt.

LPAR Var

LPAR értéke a "(" karakter.

MACRO Id

Specidlis jelentése van az interpreteren beldl--egy an.
Macro kifejezés.

(DEFUN MAP (X FND
(LOoP
CUNTIL (ATOM X) NIL)
(FN X)
(SET@ X (CDR X)) )

pl. (MAP'ABC D) '(LAMBDA (x) (PRIN x)))--> NIL

az (A B C D) (B CD)(CD) (D) NIL
outputot fogja adni.
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{MAPC <x> <fn>)-——> NIL Subr

Az <fn> fluggvénybe helyettesiti sorra az <x? lista
elemeit, s ezenkivil még egy NIL-t ad eredménydl.

(DEFUN MAPC(X FN)
{LOCP
(UNTIL (ATOM X) NILD
(FN (CAR X))
{SETQ X (CDR X))))

pl. (MAPC'(A B C D) '(LAMBDA (x) PRIN (x)))==> NIL
az ABCD NIL outputot adja.

(MAPCAN <> <fn>)——> lista Subr

Az a kovetelmény, hogy az <fn>-be vald minden
helyettesités listat ad eredményldl. A MAPCAN flggvény az
igy kapott listék osszeladncoltjat adja.

(DEFUN MAPCAN (X FN)
¢ COND
((ATOM X3 NILD
(T (NCONC (FN (CAR X)) (MAPCAN(CDR X) FN)))))

pl. (MAPCAN'(A B C D)'(LAMBDAGX) (LIST xx)))
-=>
(AABBCCDD

{MAPCAR <x> <fn>)-—> lista Subr

Azt a listat adja eredményil, amely az <x> lista
elemeinek sorra <fn>-be vald helyettesitésekor jon
létre.



(DEFUN MAPCAR (¥ FN)
{ COND
{CATOM X)) NIL)D
(TCCONS(FM(CAR X)) (MAPCAR(CDR X) FN)))))

pl. (MAPCAR'A B C D)'(LAMBDA(x) (CONCxX x)))

e,
Ve

(CA.A) (B.B) (C.C) (D.D))

(MAPCON <x> <fn>)--> lista Subr

Kévetelmény, hogy az <{fn>-be vald minden helyettesités
listat adjon. MAPCON {fn>-be helyettesiti rendre {x>-et,
(CDR <x>)-et, (CDDR <x>)-et, amig a lista el nem fogy és
a kapott listék dsszeléncoltja lesz az eredmény.

(DEFUN MAPCON (X FN)
{ COND
(CATOM X) NIL)
(T (NCONC (FN X) (MAPCON (CDR X) FN)))))

pl. (MAPCON'(A B C D)'(LAMBDAC(x) (LIST
(CONS 1 x)))==> ((1 AB CDX1BCD1CD)
(1 D»)

(MAPLIST <x> {fn>)--> lista Subr

Azt a listat adja ki, amely az x>-nek,  (CDR<x>)-nek,
(CDDR<x>)-nek, ..., stb. <fnd>-be vald helyettesitésekor
adédik, mig a lista ki nem meril.

(DEFUN MAPLIST (X FN)
(COND
(CATOM X) NILD
(TCCONS(FN X) (MAPLIST(CDR X)FN)))))



pl. (MAPLIST'(A B C D) '(LAMBDA {x)
(LENGTH »x)))-=> (4 3 2 1)

(MAX2 <x> Ky>)——> szam Subr
az (x> Bs az <y> sz&mok kozll a nagyobbikat adja.

pl. (MAX2 7 3)—-> 7

(MEMBER <x> <y>)——> NIL vagy lista Subr

NIL-t ad, ha <x> nem eleme az <y> listanak. Kilénben
<y>-nak az x-szel kezd6d§ szeletét adja.

(DEFUN MEMBER (X Y)
(COND
( (ATOM Y) NILD
((EQUAL X (CAR Y)) Y)
(T{MEMBER X (CDR Y)>)>)))

pl. (MEMBER'A'(B C A D E))--> (ADE)

(MEMQ <x> <y>)——> NIL vagy lista Subr

Ugyanaz, mint MEMBER, azzal a kiilonbséggel, hogy az
tsszehasonlitashoz EQ-t alkalmaz, nem pedig EQUAL-t.

(DEFUN MEMQ(X Y)
{COND
((ATOM Y) NILD
((EQ X(CAR Y)) Y)
(T(MEM@ X(CDR Y)>))>))

pl. (MEMQ'A B) '(A B (A B) C))-—=> NIL
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(MESSOFF <{szam>)--> szam Subr

A MESSOFF és a MESSON flggvények bizonyos
rendszerlzenetek kiir&sinak vezérlésére alkalmasak. Egy
vezérld byte-ban levd biteket vezérel, az alabbiak
szerint:

1 - Osszegyljtott kontrollszummik OFF
2 - Kontrollszumma OFF
4 - Hibakdd (&s lzenet, ha van) ON
8 - Hibakeresd ON
64 - A (QUOTE<id>) "<id>"-dé vals
konverzibjat vezérli ON

Példaul, (MESSON 2) a kontrollszummat irja ki, mig
(MESSOFF 8) le&llitja a hibakeresést.

pl. (MESSOFF 1@)--> 255

(MESSON <{szam>)--> szam Subr
1d. MESSCFF
(MIN2 <x> <y>)-—> szam Subr

Az (x> &s <y> sz&mok kdzll a kisebbiket adja ki.

pl. (MIN2 7 3)--> 3

(MINUS <(szam>)--> szam Subr
A <{sz&m> negaltjat adja.

pl. (MINUS 7)--> -7
(MINUS -3)--> 3
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(MINUSP <{x>)--> T vagy NIL Subr
T-t ad, ha <x> szé&m és x<@; kilénben NIL-t.
pl. (MINUSP -3)--> T
(MINUSP 4)--> NIL
(MKQUOTE <x>)--> lista Subr
A (QUOTE<x>) listéat adja.

pl. (MKQUOTE'(A B C)--> (QUOTE(A B C))

{NCONC <x> <y>)——> lista Subr

Osszelancolja <x>-et &s <y>-t, anélkll, hogy <x>-et
atmasolna. 0Ogy midkddik, mint APPEND, de nem olyan
megbizhatd. Kétséges esetben haszn&l juk APPEND-et!

(DEFUN NCONC(A B (W))
(COND
((ATOM A) B)
(TCSETQ W AD
(LOOP
(UNTILCATOM (CDR W>))
(SETQ W(CDR W)>)
{RPLACD W B)
Ad))

pl. (NCONC'(A B C>'(D EX)--> (ABCD E)

NIL " 1d

A "hamis" igazs&gértéket adja.
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(NOT <x>)——=> T vagy NIL Subr
Ha <x> NIL, akkor T-t ad; ha <x> T, akkor NIL-t ad.

pl. (NOT NIL)--> T

(NULL <x>)--> T vagy NIL Subr

Ha <x> NIL, T-t ad; NIL-t klildénben. Teljesen ekvivalens
a NOT flggvénnyel (1d. fent).

pl. (NULL 1)--> NIL

(NUMBERP <x>)——> T vagy NIL Subr
T-t ad, ha <{x> szam; kllénben NIL-t.

pl. (NUMBERP 7)--> T

(OBLIST)——> lista Subr
Listdt ad az 6sszes, a rendszer szaméra ismert

azonositdérdl. (FLATTEN (OBLIST)) egy egyszerlbb listat
ad.

CONEP <x>)--> T vagy NIL Subr
T-t ad, ha <x> az l-es szam; kdlonben NIL-t.

pl. (ONEP 1)--> T

(OPEN <szam> <filenév))—-> {szam> Subr

Megnyitja a <filenév> nevd file-t, a {sz&m>
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ceatornaszamon. Hasonlit a Basic-beli OPEN parancshoz.

pl. (OPEN 15 "NAME")

(OR <kifl1><kif2><kif3>...)——> tet

Fsubr

Az elsé nem-NIL argumentumot adja; ha ilyen nincs, akkor

NIE=L.

pl. (OR (NUMBERP'A) (CONS A B)Y(ZEROP 'T))-=> (A B)

(ORDERP <idl> <id2>)-—> T vagy NIL

T-t ad, ha <idl> kinyomtatott nevének
nagyobb, mint <id2>-&; kiilénben NIL-t ad.

pl. (ORDERP 'A 'B)--> NIL
(ORDERP 'B 'A)--> T
(ORDERP 'AB 'AAY--> T

(ORDINAL <id>)——> szam

<id> kinyomtatott nevének elst karakterét
kédban.

pl. (ORDINAL 'APPLE)--> 65

(OUT <érték> <ioport>)——> <&rték>

Elkildi <érték>-et a 289 {ioport>-tal
input-output portjéhoz.

pl. (OUT 10 254)--> 10
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(PAINT)——> NIL Subr

Kitdélti az Osszes olyan vonalat, amely az aktudlis
képernyOpoziciotbl olyan hatdrig tart, amely az aktudlis
képerny8pozicibtdl kulonbédzs szind.

(PAIR <{x> <(y>)——> egy lista Subr
x> &s (y> azonos elemsz&mG listak kell, hogy legyenek.
PAIR rendezett parok egy listdjat adja, amelyeknek
CAR-ja <x>-b&l, CDR-je <y>-bdl wvan.

pl. (PAIR"(A B)"(1 2))--> ((A.1)(B.2))

(PALETTE <c®> <cl1> <c2> <e3> <c4> <c5> <c6> <c7>)—->

NIL Subr
A palettét specifik&lja az aktudlis grafikus csatornéra,

a <c0>,...,<c7> egész szdmokkal a 0-255 intervallumban,
mindegyikik egy-egy szint specifikal.

Megjegyzés 2-szin-mbdban c2,...5¢67 foldsleges,
4-szin-mddban c4,...,c7 félésleges, 16-szin-mddban a
tobbi 8 =zin c@,...,c7-b6l a szok&sos médon
szarmaztathatd.

pl. (PALETTE 10 20 40 5 73 122 5 0)--> NIL

(PAPER <col>)--> NIL Subr
Atvaltoztatja az aktudlis grafikus csatorna h&ttérszinét
{col>-ra. Ennek hatasa akkor latszik, amikor a

Csatornara legkdzelebb CLEAR utasitdst adunk ki.

pl. (PAPER 29)--> NIL
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(PEEK <cim>)——> szam Subr
{cim> tartalmdt adja ki.

pl. (PEEK 10)--> 6

PERIOD Var
Ertéke a "." karakter.
(PLIST <id>)—> lista Subr

Az <id> azonositd tulajdonsig-listdjat adja.

pl. (PLIST'A)--> ((tull. értl)(tul2. ért2)....)

(PLOT <x> <y>)——> NIL Subr

Megvilagitja a képernyd (<{x>,<y>) pozicidjat, s ha ez
megtbrtént, ott egy vonalat rajzol.

pl. (PLOT 209 160)--> NIL

(PLOTR <x> <y>)--> NIL Subr

Az aktudlis képerny6pozicidtdl x iré&nyba <x>, y irényba
{y> elmozdulést tesz, majd vonalat rajzol.

pl. (PLOTR 100 200)--> NIL
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(PLOTMODE <szam>)--> NIL

Subr

A rajzmbdot &llitja be az aktudlis grafikus csatornéan, a

kovetkezbképp:
©. PUT rajz (alapértelmezés)
1. OR rajz
2. AND rajz
3. XOR rajz

pl. (PLOTMODE 2)--> NIL

(PLOTSTYLE <szam>)--> NIL

Subr

A vonal tipusat adja meg az aktu&lis grafikus csatornan.

{sz&m> egész az 1-14 intervallumban, l-es
vonalat jelent, a +t6bbi <szam kl6nbdzd
vonalakat.

Bl (PLOTSTYLE 5)-=-> NIL

(PLUS <arglista>)--> szam

Az <arglista>-ban megadott egész szamok
szolgaltatja.

pl. (PLUS 1@ 3 16)--> 29

(PLUS2 <x> <y>)--> szam

folytonos
pontozott

Fsubr

bsszegét

Subr

Ha pontosan k&t szamot kell tsszeadni, akkor ez a

hatékonyabb médja.

pl. (PLUS2 7 3)--> 10
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(POKE <cim> <érték>)—-> <{(érték> Subr
A membria <cim> &ltal megadott helygre <{é&rté&k>-et ir.

pl. (POKE 1@ 23)--> 23

(PRIN [<arglista>1)--> tet Subr
Az <arglista>-ban lev argumentumok kiértékel8dnek, é&s
kiirddnak, kozbensd8 blank jelek nélkll. A speciélis

karakterek elé& escape jel kerul.

pl. (PRIN'A BLANK'B)--> B hat&séra A! B irddik ki.

(PRINC [<{arglista>1)——> tet Subr

Ugyanolyan, mint PRIN, azzal a kuldnbséggel, hogy a
specidlis karakterek elé nem kerdl escape Jjel.

pl. (PRINC'A BLANK'B)Y--> B hatéaséra
A B jelenik meg.
(PRINT [<arglist>1)--> NIL Subr

Ugyanaz, mint PRIN, azzal a kllénbséggel, hogy a
CR/LF-et is magaban foglalja, és NIL-t ad.

pl. (PRINT'A BLANK'B)--> NIL hataséra
Al B jelenik meg.
(PRINTC [<Karglista>1)--> NIL Subr

Ugyanolyan, mint PRINT, de a specidlis karakterek elé
nem kerll escape jel.
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pl. (PRINTC'A BLANK'B)--> NIL és
A B jelenik meg.
(PROG1 <kifl> <kif2>)--> <kifl> Subr
Az els6 argumentumot adja vissza.

pl. (PROG1 'A'B)--> A

(PROGZ <kifl> <kif2>)——> <kif2> Subr
A masodik argumentumot adja vissza.

pl. (PROG2'A'B)--> B

(PROGN <kifl1><kif2>.. <kifn>)-——> tet Fsubr

Kiértékeli rendre <kifld-et, kif2>-t,...,<kifn>-et, és
<kifn>-et adja vissza.

pl. (PROGM'A 3 4'B)--> B

(PUT <id><ind><tul>)——> <{tul> Subr

A <tul> tulajdonségot <id> tulajdonséaglistidjéra teszi az
{ind> indik&tor alatt.

pl. (PUT'V'NAME'DD)
(QUOTE <tet>)--> kiértékeletlen<tet> Fsubr

Ledllitja a kiértékelést, &s LISP-en keresztil kiirja:
Ltet>
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pl. (QUOTE AX——: A
vagy

"A-=> A
(QUOTEP <x>)——> T wvagy NIL Subr
T-t ad, ha <x> idézett kifejezés, kuUlonben NIL-t.

pl. (QUOTEP'(QUOTE Z2))--> T

(QUOTIENT <x> <y>)——> szam Subr

Elosztja az <{x> szdmot az <y> szammal, &s - a maradékot
figyelmen kivil hagyva - kiadja a "hé&nyadost”.

pl. (QUOTIENT 7 3)--> 2

(RANDOM <szam>)-——-> szam Subr
Véletlen szé&mot ad a 9-(<{szédm>-1) intervallumban,
hacsak a <{sz&m> nem @; ekkor az intervallum ©-32767.

{szam> maximilis lehetséges értéke 2000.

pl. {RANDOM 1967)--> 1510
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(RANDOMISE <mag>)——> <mag> Subr
Alkalmazhatd a véletlen szamok ellen8rzésére. Ha {mag>
@, akkor a sorozat nem jésolhatd, ha viszont nem 0, egy

konkrét ismé&telt sorozatot nyertiink.

pl. (RANDOMISE 43)--> 764

(RDS <ch>)-—-> <cr> Subr

{ch>-t aktudlis input &ramnak véve, a megeléz8 input
gramot adja.

pl. (RDS 1)--> o

(READ)—-> tet Fsubr
A flggveny az aktudlis input csatorna soronkdvetkezd
s-kifejez&sEb&l kiolvasott eredményt adja ki.
(READLINE)--> tet Fsubr
Az aktudlis input csatornsbsdl a kdvetkezd sor elsH
karaktergig olvas, ebbdl egyetlen azonositdt képez, ezt
adja eredményil.
(READ-STATUS)—-> <szam> Subr
Az aktuslis input csatorna statuszat adja ki. Ertékei:
-1 - file-vég

® - a karakter clvasasra kész
1 - kdlénben



(RECLAIM)——> <szam> Subr
Toméritést végez. Megadja a szabad LISP cell&k szamat.

Ennek 2 szamnak kb. az &dtszoérbse lesz a szabad byte-ok
szama.

(REDIRECT <régi> <aj>)-—> NIL Subr

Az Osszes output operéaciot Atiranyitja a {régi>
csatornardl az <0j> csatornéra.

pl. (REDIRECT 42 1@4)--> NIL

(REMAINDER (x> <{y>)——> szam Subr

Ha x>0, az eredmény x MOD(ABS y). Ha x<@, az eredmény
y—(ABS x) MOD (ABS y).

pl. (REMAINDER 7 3)--> 1
{REMAINDER -7 3)--3> 2
(REMFLAG <azon. lista><ind>)-—-> NIL Subr

Az <azon. lista> azonositd listat megfosztja a
flag-ektsl.

pl. (REMFLAG '(A B)'FINE)--> NIL

(REMOB <id>)——> <Lid> Subr

Megkeresi az ~<id> azonositd oblist-jét, &s ha van,
eltavolitja.

pl. (REMOB'A)--> A
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(REMPROP <azon> <ind>)--> tet Subr
Az <azon> azonositd tulajdonsag-listsjaral eltavolitja
az <ind> tulajdons&got. NIL-t ad, ha ezt a tulajdonsagot
nem taladlja.

pl. (REMPROP'V'NAME)--> DD

(REPEAT <szam><kif>)——-> NIL Fsubr
Kiértékeli a <kif> kifejezést, egymisutan {sz&m>-szor.
pl. (REPEAT 5 (PRINC'AB))--> NIL,
ABABABABAB jelenik meg.
(REVERSE <{x>)-—-> lista Subr
Az <x> lista megforditottjat adja vissza.
pl. (REVERSE' (A B(C D) E))
-—>(E (C D) B A)
(REVERSEIP <x>)--> lista Subr

Ugyanazt teszi, mint REVERSE, csak sokkal gyorsabban,
viszont kevésbé megbizhaté.

Pl. (REVERSEIP'(A B C D))--> (D C B A)

RPAR Var

Ertéke a ")" karakter.
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(RPLACA <mod><kif>)-—-> tet Subr
A <mod> CAR mezejét helyettesiti <kif>-fel.

pl. (RPLACA'(A B) 1)--> (1 B)

(RPLACD <mod><kif>)——> tet Subr
A <mod> CDR mezejét helyettesiti <kif>-fel.

pl. (RPLACD'(A B) 1)--> (A. 1)

(SASSOC<kulcs><alistad)——> (kulcs><érték>) vagy tet Subr
Egy adott <kulcs> kulcsot keres <(alista>-ban, &s ha
megtalédlta, a (kulcs,érték) part adja vissza. Kilénben a
flggvény argumentumok nélkll értékel8dik ki.
pl. (SASSOC'A' ((B.27)(A.-3))FN)—-> (A.-3)
{SASSOC'A' ((B.27)" (LAMBDA NIL 5))--> 5
(SAVE <{filen&v>)——> <{filené&v> Subr

Kimenti e rendszer aktu&dlis A&llapotdt (amely ké&sébb
LOAD-dal visszanyerhet§)

pl. (SAVE "NAME")

(SET <azon><kif>)——> <kif> Subr
{azon> értékét <kif>-re valtoztatja.

pl. (SET 'X 42)--> 42
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(SETATTRIBUTES <{szam>)--> NIL Subr

A grafikus attribltum-flag-byte-ot valtoztatja <sz&m>-ra
{az aktudlis grafikus csatornan). AlapvetSen ez a
flag-byte hatérozza meg, hogyan toérténik a rajzoléas
attribldtom-modban. A telies leirist 14&sd az EXOS
specifikacidkn&l. A fluggvény NIL-t ad eredményll.

pl. (SETATTRIBUTES 3)--> NIL

{SETCOLOUR <szam><{szin>)--> NIL Subr

A <{sza&m> "logikai" szint teszi a palettdn a <{szin> szin
helyére.

pl. (SETCOLOUR 3 24)--> NIL

(SETQ <azon><kif>)—> <kif> Fsubr

Ugyanolyan, mint SET, csak az elsé argumentum
automatikusan idézve szerepel.

pl. (SETQ X 42)--> 42

(SET-TIME <azon>)—-> NIL Subr
Lehet§veé teszi, hogy a rendszer 6rajat &tallitsuk (ld.
TIME). Az <azon> argumentumnak nyolc karakter hosszid
azonositénak kell lennie, amely az id8t a koévetkez§
formaban &brazolja:

hh :mm:ss

pl. (SET-TIME "01:30:42")--> NIL



(SETVIDEO <ind><col><{x><y>)——> NIL

Egy wvideo oldalt definiéal, kozvetlenul az
megnyitésa vagy kredlésa eldtt kell hivni.

{ind> értékei lehetnek:

@_

5 -
15 -

128 kisfelbontédsl karakter (soronként 42
karakter)

nagyfelbontist pixel grafika (872 pixel)
128 nagyfelbontdst karakter (soronként 84
karakter)

kisfelbontésl pixel grafika (436 pixel)
attribGtum méd

Subr

oldal

A z&rdjelben megadott felbontdsok a teljes képernybre
vonatkoznak, két-szin-mbédban. A flggbleges felbontés

tel jes

képernyfre 27 karakter, azaz 243 pixel.

{col> értékei lehetnek:

0 - 2 szin

1 = 4 szin

2 - 16 szin

3 - 256 szin

(x> és <y» a video oldal méreté&t hatirozza meg.

1<x<42

Q<y<255

pl. (SETVIDEC 1 2 4@ 20)--> NIL

{SNDS <ch>)——> <{szam>

Subr

Hat&s&ra <ch> lesz az aktudlis grafikus csatorna, az
eléz8t pedig eredményll adja.

pl.

(SNDS 56)--> 34



(SOUND <env><p><{v1><vr><sty><ch><d><f>)--> NIL Subr

Egy hangot eredményez (feltételezve, hogy az aktuilis
hangcsatorna nyitva van a SOUND eszkbézre). A paraméterek
jelentése:

{env> — A hanghoz haszn&lt hangburkold (1d. ENVELOPE).
255-8s hangburkol® konstans erejl é&s magassagl

"bip"-et ad a hangadas teljes id&tartaméra.

<p> — A hang kezd§ magass&ga félhangokban

|

>

el > baloldali hangszbrd maxim&lis hangereje

<vr> - A jobboldali hangszérd maximdlis hangereje

{sty> - A hangmoduldcibé-byte. Ennek a byte-nak a hat&s&it
legjobban kisérletileg lehet meghatarozni! A
nulla tiszta hangot ad a hangcsatornskra é&s
fehérzajt a zajcsatornara.

<ch> - A hangforrds - ©, 1, vagy 2 a megfeleld
hangcsatornéra, &s 3 a zajcsatornara.

{d> — A hangadas id&tartama (1/50 mp-ben mérve)

i - Flag-byte

@ - a hang a varakozd sorba keril
128 - a hang minden, erre a csatornara
varakozd hangot megeldz.

A rutin NIL-t ad eredményil.

pl. (SOUND 255 20 3 10 30 40 © ©)--> NIL

|
(&)
—
|



(SPRINT <kif>)——> NIL Subr

Ez a program formatt&ld. A <kif> kifejezést szebb
forméban jeleniti meg.

(SUB1 <szam>)——> szam Subr
{szam>-1-et ad vissza.

pl. (SUBLl 23)--> 22

{SUBLIS <alista> <kif>)-—-> tet Subr
Az eredmény Ggy alakul ki, hogy <kif> CAR részének
minden eléforduldséaba <alista> CDR részét
helyettesitjuk.

pl. (SUBLIS'((A.10)(B.C))'(H A (B) A))
-=> (H 10 (C) 19)

(SUBRP <x>)--> T vagy NIL Subr

T-t ad, ha <x> egy szubrutinra mutatd kbddpointer,
kGldénben NIL-t.

pl. (SUBRP CAR)--> T

{SUBST <x> <y> <kif>)--> lista Subr
<kif>-ben mindenhol <y> helyett <{x>-et helyettesit.

pl. (SUBST'A 'B (C B (A) (B A)))
-=>(C A (A) (A))
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1d

igazsagértéket jelenti.

Ax>)——> tet Subr

(TAIL '(A.BY>--> B !

RPRI)—-> NIL Subr

erny8re egy kocsi-visszat tesz ki.

)——> NIL Subr
Oveges oldalt nyit, az oldal oszlopainak sza&mst a
obbi DEFVIDEO hivas hatirozza meg.

)—=> azonositd Subr

- pillanatnyi idét adja, egy nyolckarakteres
nositdban, ebben a formiban:

;%h:mm:ss

ra bekapcsol&skor indul, ©0:00:00-r6l1, é&s a SET-TIME
gvénnyel &l1ithatd &t (1d. ott).

(TIME)—-> ©0:10:38
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(TIMES <arglista>)——> szam Fsubr

Kiértékeli <arglista> elemeit, é&s Osszeszorozza &ket, a
szorzatot adja eredménydl.

pl. (TIMES 2 5 -3)--> -390

(TIMES2 <x><y>)——> szam Subr

Hatékonyabb m&éd pontosan két szam, x> és <y>
Osszeszorzasara .

pl. (TIMES2 3 7)--> 21

UNDEF INED Id

Amikor egy azonositdét el&szor haszn&lunk, "UNDEFINED"
értéket kap.

(UNTIL <kif>) Fsubr
A LOOP ciklusutasitasban szerepel.

pl. (UNTIL (EQ A 3))

VERSION Id

String, amely leirja, milyen LISP verzid mlkddik éppen.

(WHILE <kif>) Fsubr
A LOOP ciklusutasitasban szerepel.

pl. (WHILE (EQ A 3))
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'¢handle>)--> <handle> Subr

ra a <handle> csatorna lesz az aktuilis output

(WRS 2)--> 3

{x>)==> T vagy NIL Subr

ha (x> a nulla sz&m; kilénben NIL-t ad.

(ZEROP ©)--> T
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1. Figgelék

EXO0OS VAL TOZOK

Az aladbbi lista megadja azokat az EXOS valtozbdkat,
amelyek az EXOS-READ, EXOS-WRITE é&s az EXOS-TOGGLE

parancsokkal kezelhet6k.

Minden wv&ltozd be&llithatd a ©-tdl 255-ig
értékek barmelyikére. Ugyanakkor, sokan
kapcsoléként mlkodnek, be- wvagy kikapcsolnak

ahol @ felel meg a "be" &s 255 a "ki" irénynak.

©® IRQ_ENABLE_STATE 0. bit- hang megszakités
2. bit- 1 Hz megszakités
4. bit- Video megszakitas
6. bit- KilsS megszakitéas

Az 1., 3., 5., 7. biteknek @-nak kell lenni.

valtozdt normdl hasznédlatban ne mbdositsuk.

terjedd
kodzullk
valamit,

Ezt a

1 FLAG_SOFT_IRQ Egy eszkdz nem-0-ra &llitja,
software megszakités cél jébdl.

2 CODE_SOFT_IRQ

y software megszakitss

riuitin
rutain

vizsgal ja, a megszakités ckénak
k

3 DEF_TYPE Az alapértelmezésként szerepl§

eszkd8z tipusa
9 szalag,
1 lemez.

4 DE_CHAN A default csatorna széama.



! Hz-es visszasz&mlals, z nulla
elérésekor software megszakitast
okoz, é&s meg is Al1l.

A rogzitett billertylk aktuslis
helyzete.

@ A billentylizet hangja
bekapcsolva,

1 kikapcsolva.

@ A STOP billenty( megszakitast
okoz,

1 A STOP billentyd a kddjat adja
vissza.

© Barmely billentyld megnyom&sa
software megszakitést okoz, &s a
kddjét is visszaadja.

A ledtdtt billenty( 1/5@
s-onként ism&tli magst.

Késleltetés az cnismétlés
kezdetéig
@ Onismétlés letiltva.

@ magné kontrell hang
engedélyezve.

@ Ha a SOUND DRIVER pufferje

megtelik, véar.
>0 SQFUL hibakdédot ad.
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14

1's

16

17

18

19

20

21

22

23

24

MUTE_SND

BUF_SND

BAUD_SER

FORM_SER

ADDR_NET

NET_IRQ

CHAN_NET

MACH_NET
MODE_VID
COLR_VID

X_SIZ_VID

@ Aktivizalja a belsd hang-
szbrot,
>0 letiltja a bels® hangszOrot.

A hangburkolé pufferjének
mérete fazisokban.

A scros csatorna sebessége
6 309 baud
8 1209 baud
10 2400 baud
12 4890 baud
14 9600 baud

A soros csatorna formatumat

adja meg.

9. bit adatbitek széma (0=8 bit,
1=7 bit)

1. bit paritis vezérlés
(0=kikapcs.)

2. bit parités véalasztés (0=péaros,
l=paratlan)

3. bit stop, bitek szama (0=2, 1=1)

A gép haldzati széama.

® Adat érkezése a h&aldzaton
megszakit&st okoz.

A halézaton fogadott adatblokk
csatornaszéama.

Az add gép haldzati széma.
Video méd.
Szin-mbd.

Az oldal X mérete.
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Bs1Z VID

tkez8 EXOS
ztassa: 9,1, 2.

Az oldal Y mérete.
@ megjeleniti a st&tusz sort.
Keret-szin.

A paletta 8...16 szineit
meghatérozd érték.

Az editorhoz rendelt video
page csatornasziama.

Az editorhoz rendelt billen-
tylzet csatornaszéma.

Az editor pufferének mérete
(256 byte-os lapokban).

Az editor flag-byte-ja.

A nem-@ érték lass( magné-
kezelést eredményez.

Nem-@ érték esetén védett
file-t kredl.

A magnd kimenet szintje.

@ REMOTE 1 bekapcs.
(>0 REMOTE 1 kikapcs.

@ REMOTE 2 bekapcs.
(>0 REMOTE 2 kikapcs.

v&ltozd szémokat a felhasznald
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2. Figgelék

HIBAOZENETEK

Az al&bbi lista az IS-LISP interpreter &ltal adott
hibajelzéseket sorolja fel.

N =

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.

25.
26.

Membéria—-tGllépés

A wvégrehajtéds megszakitva (a stop billentylt
sz&mitas kozben megnyomtdk)

Megszakités nycmtatas kozben

Software megszakitsis (meghatarozatlan handler:?
Aritmetikai tGlcsordulas

Usztas nullaval

Argumentumként

Elvart: azonc

255
LAMBDA
Rossz FUNARG kifejezés
TGl sok argumentum egy LAMBDA-kifejezéshez
TGl kevés argumentum egy LAMBDA-kifejezéshez.
Az opcion&lis argumentumoknak kovetnie kéne az

egyszerd argumentumokat.
Egy atom CAR-j&nak vagy CDR-jérek képzése
Rossz COND kifejezés
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27.
28.
29.
30.
31 .

32.
33.
34.
35.

36.

37.
38.
B89
40.
41.
42.
43.

44.

45.

Rossz asszocibcibs lista

Rossz tulajdonsig-lista

Primitiv flggvény argumentumszama rem helves

A rendszervaltoztk médesitisz lchetetetlen
Rendszer-azonositd egy LAMBDA/MACRO paraméter-
listaban

MACRO forma egy nulla naraméterrel

A MACRO paraméternek atomnak kére lennie

Rossz MACRO kifejezés

Kdlénbézé hosszlsagh listak a PAIR fuggveény argu-
mentumaiként

Rossz argumentum egy véletlen flggvényhez (0-2000-
—ig terjedf egésznek kell lennie)

Ismétlési faktorként szimot var

Rossz idézendd argumentum

RPLACA/RPLACD sz&mara listat var

Nincs j& azoncsité lista IMPLODE szimara

TGl sok karakter IMPLODE sz&mara

SET, ill. SETQ azonositét var

Nincs elég membria a file betdltésére: prébal juk

meg a nem szlkséges csatorn&kat lezarni &s kisérel jik

meg Gjra

A betdltott kiterjesztésekkel egyltt nem menthetd
ki

Rossz argumentum a SET-TIME sz&mira.



3. Figgelék

A FUNKCIOS BILLENTYOK

Az Enterprise mikroszamitdgépnek nyolc funkcibs
billentylje van, fl-t61 f8-ig cimkézve. On&lldan vagy
shifttel egyltt hasznélva 16 funkcidt latnak el
tsszesen, amelyeket a felhaszndld definidlhat az FKEY
fliggvény segitségével.

Pl. (FKEY 5 "SZIA. 5. GOMB MEGNYOMVA")

beprogramozza KEY5-6t, hogy a fenti Uzenet irédjon ki a
megnyoméasakor.

Bekapcsol&skor wvagy reset utan, az f1,...f8 gombok
alapértelmezése az aldbbi:

GOMB FUNKCIO

(FLATTEN (OBLISTY)
{DEFUN
{FEDIT
{EXDS-TOGGLE 36) v&ltiz a remocte 1 kazettst.
{TEXT)
{GRAFPHICS)
{EXOS-TOGGLE 73 v&ltia a billemtyl-hangot
iRECLAIM)
-16 & null string, "".

OO~ WN -~

Megjegyzés Alapértelmezésben software interruptot
okoznak megnyoméaskor.
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